

ek



utánez-
évtized óta az
égét érja. Orvosi-
ánlva.

ny tüzésége sikerrel
és a baszk-tartomány-
hadállásait Villareal-

gyenge harctevékeny-
ek

közleménye szerint az
toria-Mondragon vo-
pi nap folyamán. A
hják közvetlenül meg-
ndragon városokat és
ogni egy páncélosvo-
lzenben is megpróbálta
sokát. Espinosa de los
ló csapatok elontáma-
t tankot zsákmányol-
lenség tevékenysége
Belcántánai Avila
derők elfoglalták az
állásokat, Peguerinos-
aluziában a kormány
támadást, de vissza-
at hagyták a harcme-
n bombázták a kor-
aderőit és két repülő-
éptelené tettek.

A győzelme lottak le a lasztások rákiában

(Rador.) A köz-
helyiségben tegnap
A lapok szerint az
tun a demokráciára
kommunista, mint
eket szenvedtek. A
tén vesztek szá-
szes többi pártok,
allicőba vannak tö-
szavazatot nyertek.

magyar belügyminisz-
Rövidesen törvény-
az élelmiszerdrági-
Egyidejűleg Buda-
hogy Kozma bel-
Berlíbe utazik, ahol
arországi német ki-
gyalmi fog.

(a wieni Lázár-
sziszense) vezetése
álló

Tagógiái on

korlátolt számban)
mekeket.

gyógyít:

halló-némákat, ne-
mekeket (notórius
ai sexualitást, düh-
betegségeket. Ered-
s referencia.

Ferdinand Nr. 71.

és Lapkiadó R. T.
Baron L. Pop 10.
n: 8-61.

RAT

senye

Taxa postala
plátite in num.
No. 234713,929.

Szerkesztőség
és kiadóhiva-
tal: Csi S-

E
10. Telefon: 8-61. Előfi
Havonta 110, negyedévi
évre 600, egészévre 120
Földre: Havonta 2, ne
félévre 12, egészévre 20
dteések díjszabás szerin
KELET" az erdélyi és l
óság egyetlen politikai
Cikkeink utányomását csak a for-
rás megjelölésével engedjük meg.

DI Ramasetter Róbert

BUDAPEST

Disztr 2. I. e.

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Bérmentlen
leveleket nem
fogadunk el.
Ara 5 lej

— Kéziratok
megőrzését és visszaküldését nem
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton
Ernő. Felelős szerkesztő: Jánbor
Ferenc. Buceuresti szerkesztő: Hát-
szegi Ernő, Strada Cobălcescu 52.

Szerda, 1936. december 9.

5697. EV. XIX. EVF.
KISZLEV 25. 281. SZAM

Huszonnégy órán belül döntés várható az angol alkotmányjogi vitában

Simpsonné nyilatkozatot tett közre, hogy inkább visszavonul, mintsem bonyodalmat okozzon. Szakadatlanul folynak a tárgyalások Londonban

Az angol király állítólag titokban megesküdtött Simpsonnéval

A 125 éves Krupp-művek

A németországi Krupp-művek fennállásának 125. évfordulóját ünnepelik. Ebből az alkalomból az igazgatóság tiszteletjes gratifikációkkal lepte meg tisztviselőit és munkásait s indokolta ezt azzal, hogy a vállalat anyagi helyzete egyre virágzóbbá válik.

125. évforduló alkalmából olyan teljesítmény, amely előtt csak hálával és elismeréssel állhat meg az egész emberiség.

Akárhogy is: egy és egy negyed század óta szállítják a Krupp-művek a halált osztogató szerkezeteket a világ minden tájára és ezek a szerkezetek kivették részüket a világban egyelőre minden jelentősbb történelmi eseményből.

Másrészt nyilvánvaló, hogy a mai Németországban legvirágzóbb iparága a hadiszergyártás lett.

Nap-nap után nyilvánvalóbbá válik, hogy milyen kolosszális előkészületeket tesz a Harmadik Birodalom az eljövendő háborúra, amelynek időpontja talán már nem is fekszik őy messze, mint anogyan azt az optimisták hiszik.

Az egész Németország egyetlen katonai táborra alakult át, amelyben az emberek látszan készülni fel az eljövendőkré.

A gimnáziumok nyolcadik osztályát rëndelti uton megszüntették, hogy a nyolcadikosokat tisztiskolába vonultassák be.

Akárhogy is: a világháboru idején, amikor a német hadseregnek sürgős utánpótlásra volt szüksége. Ilyen körülmények között a Krupp-művek jubileuma szimbolikus értelmet és jelentőségét nyer.

Amikor a Harmadik Birodalom a Krupp-művek jubileumát ünnepli, tulajdonképpen a háboru gondolata mellett tesz hitvallást.

Rendkívüli közgyűlés

Holnap újra rendkívüli közgyűlésre üi össze a Népszövetség plénuma. Helyes elnövségi rëndön kívüli közgyűlésnek is nevezhetők ezeket a rendkívüli közgyűléseket, amelyek Európa történetének utolsó éveiben sokkal inkább számítanak már rëndes, mint rendkívüli közgyűléseknek.

A jugoszláv király meggyilkolása, az abesz-szin háboru, a versaillesi szerződés felmon-dása szolgálatot gykori alkalmat arra, hogy a Népszövetség tanácsát, illetőleg közgyűlést rëndkívüli ülésszakokra hívják össze — azzal a cézzal, hogy a rëndtén érversés Európa lázára megfelelő lázesállapítót írjon elő.

Sajnos, ezek a rendkívüli közgyűlések csupán a lázas beteg betegségének diagnózisára szorítkoztak, anélkül, hogy megfelelő gyógy-módot is találtak volna a súlyos közérület enyhítésére.

Most újra rendkívüli ülésre hívták össze a Népszövetséget, ezuttal a spanyolországi polgárháboru, illetőleg benemavatkozás ügyében, melynek összehívását ezuttal a madridi kormány szorgalmazta.

Az előjtelekből ítélve: ez a rendkívüli közgyűlés is éppugy érdembeli határozatok nélkül fog végzödni, mint a többi rendkívüli közgyűlés.

Ami ezuttal érthető, sőt komoly érvekkel indokolható is. A nagy- és kishatalmaknak, amelyek tagjai a Népszövetségnek, egyaránt érdeklük, hogy a szenvedélyeket kielező határozatokat ne hozzanak ebben a kérdésben, amikor ezek a szenvedélyek amugyis az egészig lobbanak, nemcsak a spanyol harc-terében, de szerte az egész világon.

Az, ami ma Spanyolországban történik: a készülő új világháboru véres főpróbája. Világérett köntösben hatalmi érdekek vias-

London, december 8. Az angol politikai közvéleményre rendkívüli hatással volt Baldwin miniszterelnök hétfő esti beszéde. A beszédből most már kétségen kívül kiderül, hogy egyrészt a kormány nem engedett álláspontjából, másrészt pedig, hogy a válság megoldására azonnal nem lehet számítani, mert a királynak gondolkodási időt adtak végső határozatának meghozására.

A parlamenti ülés után Baldwin újra felvette a kapcsolatot a királyi udvarral. A miniszterelnök este 9 óra tájban távozott az alsóházból és egyszerre négy látogatója volt, akik közül ketten a királyi gépkocsin jöttek, valószínűleg az uralkodó megbízásából. A tárgyalásokról semmisen került a nyilvánosság elé. Baldwin környezetében egyébként kijelentette, hogy a miniszterelnöknek az a mondata, hogy az uralkodó köthet morgana-tikus házasságot Mistress Simpsonnal, azt jelenti, hogy

a házasság egyben a király lemondását is természetesen maga után vonja.

Továbbra is rendkívül súlyos a helyzet

Kedden a helyzet egyáltalában nem enyhült. A kormány előzetes értesítései a dominiumok magatartását illetően igazaknak bizonyultak. Kedden futott be a miniszterelnökséghez az ausztráliai kormány távirati válasza. Mackenzie King, az ausztráliai kormányfő, tudomására hozza a Downing Streetnek, hogy

mindenben esatlakozik Baldwin ismert álláspontjához.

Félórára rá már megérkezett Délafrika válasza is, mely így hangzott: A feleség megválasztása a király dolga, a királyt a népnek, illetve az azt képviselő kormánynak kell elismernie. Ez annyit jelent, hogy Johannes-burg is Baldwin mögé állott. Kanada, mely elsősorban foglalt állást Simpsonné személye ellen, nem változtatta meg elhatározását. Új-zéland mindezeideig még nem küldött értesítést. A dominiumok válaszi rendkívüli mértékben súlyosá tették a helyzetet és

egyáltalában nincs kilátás arra, hogy a király és tanácsadói között békés ki-egyezés jöhessen létre.

Az Ewening Standard szerint a halogatási politika ugyan tempóhatja még az ellentétek élet, de ez a politika sem vezethet sikerre.

Edward már lemondott?

A világsajtóban ma megjelent az a szenzációs hír, hogy Edward király tulajdonképpen már nem is gyakorolja a királyi jogokat. A hír elosz lapok közölték először, amelyek szerint állítják Edward a királyi családál közölte elhatározását.

Ebben az esetben az yorki herceg és Mary királyné együtt gyakorolnák az új király trónralépéséig a királyi jogokat. A hír teljes mértékben megerősítésre szorul. Általános az a vélemény, hogy a királynak a válasz

is természetesen maga után vonja.

A kedd reggeli lapok elismerően szólnak a miniszterelnök beszédéről. A lapok kiemelik, hogy Baldwin méltóságos volt és diszkrét. Az uralkodó még nem hozott semmiféle határozatot. A Daily Mail úgy hiszi, hogy a válság nem ért véget és az uralkodónak még gondolkodási időre van szüksége. A Daily Telegraph és a Daily Express úgy hiszik, hogy Edward király szerda, vagy csütörtök előtt nem határoz.

Tegnap a yorki herceg a királynál vacsorázott. A királyi autó ma délelőtt elhagyta Fort Belvederet és London felé vette útját. Az autóban a király két küldöttje ült, akik felkeresték Baldwin, majd visszatértek a kastélyba. A miniszterelnök kedden fogadja Monkton, a cornwalli hercegség jogtanácsosát és Sir Peacockot, Cornwall pénzügyi kezelőjét, akik be fognak számolni a királylyal folytatott beszélgetéseikről.

megadására 48 órát, vagy esetleg néhány napi haladékot adnak. Nagy feltűnést keltett, hogy a Fort Belvederen, ahol VIII. Edward tartózkodik, a cornwalli lobogó van kitűzve, míg a királyi zászló Mary királyné tartózkodási helyén, a maibourgi palota ormán lobog. A közlemény ebből is arra következtet, hogy a király lemondási gondolatokkal foglalkozik.

A londoni utcán változatlanul nagy az izgalom. Percenként más és más hírek terjednek el az utcákon tolongó rakosság között.

Komoly formában adtak hírt arról, hogy az izgalmak következtében Edward király megbetegedett.

Ez természetesen szintén megerősítésre szorul, amyi azonban bizonyos, hogy az állandó tanácskozással folytató király már napok óta nem hagyta el a Belvedere kastélyt. Az elmúlt 24 órát Ulrick örnagyok, vagyongekezőlének társaságában töltötte és időnként tárgyal Pieró Legh, Sir Gottfrid Thomas titkáiraival, valamint Mongval, a cornwalli hercegség jogtanácsosával. Mongh egyébként a miniszterelnökkel is folytatott megbeszélést a király megbízásából.

Mistress Simpson nyilatkozik

Erthető, hogy a közvélemény érdeklődése Mistress Simpson felé fordul, aki Cannesben Herman Roger villájának vendége. A világlapok és lapudósítói ügynökségek riporterei egész nap a villa előtt tanyáznak, Simpsonné azonban egyáltalában nem mutatkozik. Már olyan hírek is keringtek, hogy Simpsonné, az újságírók éberségét kijátszva, Bieritzbe tette át székhelyét, de tegnap a Mayestic szálló halljába kéréte az újságírókat, ahol egy megbízottja felolvasta sajátkezi nyilatkozatát. Ebben rámutat arra, hogy

(Folytatása a 8. oldalon)

kodnak a spanyol polgárháboru vérző arénájában.

Minden határozat, amely akár az egyik, akár a másik fél javára hangzana el a Népszövetség rendkívüli közgyűlésén, csak fokozná a szembenálló felek és hatalmak romboló szenvedélyét s megrövidítené annak a viszonylagos békeállapotnak tartamát, melyet immár minden zugból, minden oldalról újabb és újabb veszélyek fenyegetnek.

Nem kétségs, hogy Olaszország és Németország kivételével csaknem mindegyik európai, amerikai és ázsiai állam a madridi kormányt tükinti a törvényes spanyol kormánynak, annál is inkább, mert a madridi kormány katonai, gazdasági és politikai helyzete az utolsó három hétben meglepő módon javult és szilárdult meg.

De viszont minden leplezetlen szimpátia-nyil-

latkozat, vagy pláne cselekedet: még jobban kiélezné a feszültséget Anglia, illetőleg Franciaország és Németország, illetőleg Olaszország között, amj éppen most, a francia-olasz és az angol-olasz közlekedési kísérletek időpontjában, a legnagyobb kockázattal járna.

Ez pedig még Szovjetországban sem érdeke, mely legalább külső látszatra meg akarja tartani kontaktusát a londoni benem-avatkozási bizottsággal. Erre valj legalább is a verzió, mely szerint Litvinov sem fog résztvenni a Népszövetség rendkívüli közgyűlésén.

Különösebb, perdöntő jelentőségű határozatokat tehát ne várjunk a esütörtöki rendkívüli közgyűléstől, mely újra csak annak bizonyossága lesz, hogy a Népszövetség mai formájában mennyire tehetetlen a nagy, a véresen komoly kérdésekkel szemben.

VILÁG TÜKRE

Tokió

Tokió a világ legnemzetibb városa. Hatmillió japán él benne és mindössze néhány ezer más nemzetiségű. Ezek között tulnyomó számban vannak északamerikaiak és európaiak, utánuk következnek a délamerikaiak, a hinduk, a kínaiak és fehér-oroszok. Az oroszok külön életet élnek, és pedig a lehető legszűkösebb viszonyok között. Konkurrálni aligha tudnak a nagyon olcsón dolgozó japánokkal és csak azok tudnak boldogulni, akiknek olyan a mesterségük, amikben hiány van Japánban.

Általában szeretik az idegeneket a japánok, akik tanulmányok és kíváncsi természetűek. Leginkább nagyobb kereskedelmi vállalatoknál vannak idegenek alkalmazva, továbbá iskolákban, ahol idegen nyelveket tanítanak, rajtuk kívül néhány szakértő. Az újságoknál is alkalmaznak idegeneket, akik országjaikról informálják az újságot, Tokióba érkező külföldi lapok nyomán, amiket a japán szerkesztők a legtrikább esetekben értenek meg. Az idegenek kolóniájában személy szerint ismerik egymást az emberek. Az első garnitúra közé kell számítani természetesen a diplomatákat. Harminchárom ország küldi ide képviselőit. Nemcsak a nagyhatalmak, hanem többek között Irán és Afganisztán is.

Az amerikai és angol követségek nagyszámu személyzettel rendelkeznek. Diplomátakkal, katonai és flotta-attasékkal, adutánsokkal és tolmácsokkal. A többi országok képviselői már kevesebb személyzettel is beérik, de azért mindig több embere van egy-egy diplomatának, mint bármilyen más városban. Az idegenek leginkább kereskedők, a külföldi lapok tudósítóinak száma negyven. Azonfelül van még néhány olyan idegen, akiről nem lehet tudni, miért vannak itt? Egyedül a rendőrség tudja ezt és nyilvánvaló, hogy japán érdekek szolgálatában állanak.

A külföldi diplomaták hivatásuknál fogva is legszivesebben udvari és kormánykörökkel érintkeznek. A többi külföldi inkább egymásra van utalva és a sok amerikaiakra való tekintettel a cocktail-partikon találkoznak. Ezekre lehetőleg sok embert hívnak meg, sokat isznak, úgy, hogy az ismerkedésre voltaképpen nem is kerül alkalom. Kell néhány óra, amíg a vendégek egy része elszéd. Csak azután kerülhet sor a barátkozásra.

A lapok másnap közlik a mulatság résztvevőinek nevét. Ezért az ilyen házi mulatságokra rendszerint diplomatákat hívnak meg, hogy a közönség lássa az újságból a ház tekintélyét. Követeket a legtrikább esetben lehet ilyen célokra megnyerni, inkább csak konzulokat, egy-egy dél-amerikai kisebb ország képviselőjét, aki itt kiskirálynak érzi magát és nem tud betelni önmagával.

Az idegenek sokat járnak a japán színházba, jóllehet az előadásból alig értenek valamit. Azonkívül rendelkezésükre áll a mozi, amelyeknek filmananyagát Európából importálják. A színházi és mozibeli ülések a kicsiny japánok testalkatához igazodnak és nagyon kényelmetlenek. Az ulti közönség mozi után az egyetlen hatalmas európai méretű és amerikai felszerelésű hotelbe, az Imperialba megy, ahol éjjel-nappal nagy élet zajlik. Valóságos második otthona ez a pénzes idegeneknek. Itten találkoznak reggelinél, itt ebédelnek, az ötónai teát itt isszák, és este itt táncolnak. Nincs a világon nemzetközibb hotel, mint az Imperial Tokióban. A világ összes nemzeti találkát adnak egymásnak a hallban és a termekben, Ázsia, Amerika és Európa tarka egyvelegét találja itt az ember.

A hotel egyébként amerikai építés tervezte egészen modern stílusban, amely erősen megkülönbözteti a világ minden más hotelétől. Akik építették a legszólóbb anyagot használták fel és mint csodát említik, hogy az 1923-as nagy földrengés alkalmával a hotelnek egyetlen fala sem repedt meg és egyetlen butor-darabja sem mozdult ki a helyéből. Nem nagy felületen fekszik, de olyan gazdaságosan és racionálisan van építve, hogy minden talpalattnyi hely praktikus ki van használva. Néhány száz szoba, számos étterem és egy hatalmas diszterem, amely katedrálisra emlékeztet. Van ezenkívül még egy kisebb kaliberű színháza is, ahol jubileumokat és ünnepélyeket rendeznek.

Tokióban sok az idegen feltaláló. Ezen-ken át próbálkoznak találmányaikkal, mindig akad vállalkozó, aki érdeklődik a találmány iránt, de legritkább eset, hogy az érdeklődést készpénzre is felváltják. Különösen mesterséges gumi és szintetikus benzintalálmányokkal próbálkoznak a „zenialis” feltalálók, akik szeretnék a japánokat megnyerni, de a japánok csak akkor szoktak ilyesmivel foglalkozni, amikor valamelyik európai vállalkozó már vagy „bedől”, vagy szerencsét csinált a találmányával. Vannak akik azt hiszik, hogy egy hónap alatt Tokióban lebonyolítják üzreiket, szépen keresnek és visszamehetnek nyert vagyonnal hazájukba. De ez ritkán történik. Sokan éveket is eltöltenek a városban, amíg végre boldogulhatnak.

A turistákat japán vezetők kalauzolják. A vezetők szokásuk nem több két-háromszáz kifejezésnél, amivel könnyen utba tudják igazítani az idegeneket. De az idegenek is a látványosságok után sietnek, vagy az Imperial hotelbe, hogy ismerőseiket felkeressék, vagy a nemzetközi klubba, ahová minden idegen beiratkozott és ahova nagyszámu befolyásos japánok is ellátogatnak. Minthogy a klubba nem léphetnek be hölgyek, az élet elég egyhangú és unalmas itt. Ugy érzi magát az ember, mint valami előkelő angol klubban, a délutáni órákban, amikor csak férfiak jelenhetnek meg.

Éjszakai élet a'ig van Tokióban. 11 órakor már minden üzem szünetel, csak néhány bár tarthat nyitva éjjel. Az európaiak nem szívesen látogatják a bárakat, amelyek egyáltalában nem hasonlítanak az ilyenszerű európai mulatóhelyekhez, rossz a butorzatuk, rossz a világításuk, nincs zenéjük, hanem valami fülsüketítő hangszóróval közvetítenek rossz rádiózenét. Leginkább japán diákok járnak ide egy pohár sörre. De ők sem tudnak hangulatot teremteni. Amit az ember Párizsban a Montmartre-on, vagy a Montparnaseon élvez ilyen helyeken, az itt teljesen ki van zárva. Zajosabb mulatságokat a rendőrség sem engedélyez. A hatóságok ugyanis féltékenyen őröködnék azon, nehogy a japán ifjúság megszokja az éjszakai életet. Minden igyekeztük az, hogy a fiatalok, vagy a műhelyekben, vagy az iskolákban, vagy a sportpályákon vezesse le a fiatalok szünetét. A japánok még a táncmulatságokat is a legritkább esetben engedélyezik, mindössze öt-hat táncengedélyt adtak ki a hatmillió városban, néhány idegen vállalkozónak. Délután 4 órától 11 óráig lehet ezekben a lokálokban zene mellett táncolni és pedig úgy, hogy minden egyes táncra külön jegyet kell váltani. A helyiségekben tilos alkoholt kiszolgáltatni. A lokálokba betévednek európaiak is, akiket szívesen látnak a japán hölgyek és fiúk, mert fölük lehet táncot és európai modort tanulni.

Az idegenek tehát, akik nem kereseti okokból jönnek Tokióba, hanem mert szórakozni akarnak, csalódva távoznak az egyébként érdekes városból.

Három fiatalember inzultálta Corodeanu munkügyi felügyelőt. Bucurestiből jelentik: Corodeanu munkügyi felügyelőt tegnap három fiatalember inzultálta. A tetteseket azonnal tartóztatták, nevük: Ion Jonita, Ion Fărcas és Mitica Călugăreanu. Ion Fărcas a bíróságon fel akarta akasztani magát, de levágták a zsinóról. Egyelőre még nem derült ki, hogy mi az oka az inzultálásnak.

A Makkabeusok szerepe a zsidóságban

Írta: Dr. Lóvy Ferenc

Nemcsak könyveknek, hanem a történelem nagy alakjainak is megvan a maguk sorsa, szerencséje vagy tragikumá. Emelkednek, süllyednek, eltűnnek, majd ismét feltűnnek. Így vagyunk a Makkabeusok hősökkel is. Csodát műveltek, istenített nemzeti hősök lettek, majd meg elfordult tőlük nemzetük, elfeledték, nevüket sem említették, míg aztán megint megjött az idejük és emléküik föléd, glóriás lett.

Tavaly ilyen tájt „g. s.”, az Uj Kelet kiváló munkatársa egy akkor megjelent könyvet ismertett, mely a Makkabeusokak nemcsak érdemeit méltatta, hanem hibáira is rámutatott. Ismétlem: „g. s.” csak ismertette a könyvet és mégis egy pár napra rá heves támadó cikk jelent meg ugyancsak a lap oldalain, több buzgósággal mint tárgyilagossággal a cikkíró ellen, hogy a Makkabeusok nimbuszát megvédje. Egy ultranacionalista zsidó lap pedig még az Uj Keletre is rá-támadt, mert a szóban levő cikket leköszölte. Mert most divatba jött a Makkabeusok dicőítése.

Egész természetes, hogy a harmadik zsidó állam megalapozásánál nagyon is helyén van a második zsidó birodalom megalapítására visszatérteni és nem ok nélkül fordul a zsidóság figyelmé ismét fokozottabb mértékben a Makkabeusok felé. Azt a kort is rémes zsidóüldözés és elnyomás előzte meg. Akkor is rajongóknak és meggondolatlan lázadóknak nézték a Makkabeusokat, kik hitükért és hazájukért fegyvert fogtak és szembeszálltak az akkori világ egyik nagyhatalmasságával, a szír királlyal. És amit negyedik század meggondolt bölcsesége nem tudott elérni, azt a Makkabeusok halálra elszánt vakmerősége, semmi akadálytól vissza nem riadó hősiessége, kitartása néhány évtized alatt elérte és kivívta a zsidó birodalom függetlenségét, vallászsabadságát.

Annál feltűnőbb a későbbi, a hivatalos zsidóság csodálatos, szinte érthetetlen viselkedése a Makkabeusokkal szemben. Így pl. hogy csak egy ténnyre mutassák rá, a Talmud és Midrás (= a hivatalos hagyományos vallástörvényi és szentírásmagyarázati) irodalomban Jüda Makkabinak, a világon a „kozásban is elismert hősnek még a neve sem említették. Pedig ő szabadította fel Jeruzsálemet; ő tisztította meg a jeruzsálemi templomot, a zsidóság egyetlen központi szentélyét a görög bálványoktól, melyeket Antiochus Epifánész király parancsára (elgőrgösödött zsidó főpapok közreműködésével) erőszakkal oda bevitték és csakis az ő kezdeményezésére, illetve hozzájárulásával tették ünnepnapra a chanuka (= templomavatási) napokat, az utolsó ünnepet, melyet az egész zsidóság elfogadott és máig is megtart. Matiszjáhu, Jüda atya, akinek nevét az imádság említi, már nem élt, midőn Jüda Jeruzsálemet visszafoglalta és midőn a chanuka ünnepét megállapították. Mellesleg mondva a Makkabeusok II. könyve a chanuka ünnepnek más eredetét említi, amire a Talmudban is van egy gyöngye kis cizlász. Megcáfolhatatlan tény azonban, hogy a második független zsidó állam megalapítása Jüda névéhez fűződik. Természetföltölti csodák nélkül nagyobb hőstetteket vitt végbe, mint Józsuá, Nun fia, az első zsidóország megalapítója és hősiességben csak Dávidot, a zsolotárköltő királyt lehet mellette említeni. Arra is rá kell mutatni, hogy a Makkabeusok királyok birodalma akkora volt, mint a Dávid királyé és a vallásosság is föllendült és megerősödött az ő idejűkben.

Annál feltűnőbb, hogy a hivatalos, hagyományos zsidóság a Makkabeusok dicsőségéről nem veszt tudomást. Helyesebben: nem akar tudomást venni. A Talmud különös módon azt kérdi: „Mi a chanuka?” és egész röviden csak a jeruzsálemi templomban nyolc napig égő méces csodáját említi, mely a Hasmonaeusok győzelménél történt. A chanuka-gyertyák meggyújtásáról és vele kapcsolatos imákról hosszú és bonyodalmas viták vannak, de a Makkabeusok küzdelmeiről, fényes győzelméről, sosem emlekedett eredményeiről egy szó sincs. Ez nem véletlen, hanem szigorú bírálat.

A Makkabeusok ugyanis elsősorban hitükért, a vallászsabadságért fogtak fegyvert és csak aztán a függetlenségért. Előbb is vitézak ki a szabad vallásgyakorlatot és Matiszjáhu fia előbb lettek főpapok és Simon, aki legtovább élt, főpap és fejedelem lett. Az ő utódai azonban felvették a királyi címet is, ami zsidótlan lépés volt, mert ők a Lévi-törzsből való papok (kóhének) voltak, a legitim királyság pedig a zsidó Róztudat szerint csakis Dávid király utódait illette meg. A későbbi Makkabeus királyok azonkívül mindjebb távolodtak a vallásos ételtől és gyakorlatától, úgyhogy lassanként a többi kis-

ázsiai királyokhoz lettek hasonlókká. Ma egy mondanók: zsidó nemzet politikát üztek és a vallás magánügyvé lett előttük. A politika tönkretette a második zsidó birodalmat és csak a vallás mentette meg a zsidóságot. A vallás megmentőit pedig a másik véletbe csaptak át és a politikát kiirtották a zsidóságból, úgyhogy a Makkabeusok minden tényleges érdemét hibáztatták, elfeledték. Még Jüda Makkabi nevét sem tartották fenn. Igaz, hogy a Makkabeusok alapították meg a második zsidó birodalmat; de az is tény, hogy ők tették tönkre. A Makkabeus erényektől való eltávolodás juttatta a galutba (szétszóródásba) a politikától teljesen eltért zsidóságot és csakis a Makkabeusok erényei menthették meg az önmagára eszmélt zsidó

Sommerstein képviselő drámái beszéde a lengyel sejmében az antiszemita zavargásokról és a radomi pogrom-peréről

„Ez nem társadalmi igazságtalanság, miniszterelnök ur!”

Varsó, december 8. Lapunk tegnapi számában megemlékeztünk a lengyel sejm legutóbbi gyűlésének lefolyásáról, melynek napirendjén a sorozatos antiszemita zavargások szerepeltek és melyek során számos lengyel és zsidó képviselő szólalt fel. Mészberg agudista képviselő és Rubinstein vilnai főrabbi beszédei után, amelyeket lapunk tegnapi számában ismertetünk, dr. Sommerstein képviselő, a Zsidó Parlamenti Klub elnöke emelkedett szólásra, aki többek között a következőket mondta:

Az egyetemi zavargások

Szomorú feladatnak teszek eleget, amikor a vilnai eseményekről beszélek. Mert előbb meg kell kérdeznem önmagamtól: meg fog-e hallgatni valaki? Teljesíteni fognak-e valamit is abból, amit az oly sokakat szenvedett zsidó lakosság nevében kérek? Mialatt egyetlen nemzsidó képviselő sem ítélte el a kilengéseket. Könnyen megengedhet magának Hoppel képviselő, hogy igazolja a véres eseményeket és azzal indokolja azokat, hogy a diákok „nem tudják elviselni a kereskedelm, ipar és szabad pályák elszűnését”. Durva érvek ezek egy korban, amelyben rendszeresen és természetesen izzik ki a zsidókat gazdasági és szakmai állásukból és teljesen elzárják előttük az utat a közhivatalokhoz és a városi munkahelyekhez. A főiskolákban tanulók zsidóknak a száma állandóan csökken és még sincs nyugtató a zsidó egyetemi hallgatóknak és mindig készenlétben kell, hogy álljanak egészségük, sőt életük feláldozásával is, amikor átlépik a főiskolák küszöbét.

A radoni itélet

En hiszek a miniszterelnök szavainak őszinteségében a szociális igazságtalanság elvének megvalósítását illetően. De mély sajnálattal kell megállapítanom, hogy a miniszterelnök nem értelmezte helyesen a társadalmi igazságtalanság elvét a zsidó lakossággal szemben. A zsidó-ellenes kilengések büntetésének megbüntetését ígérte. De egyetlen szóval sem érintette a zsidó városi elemek gazdasági tönkretételének kérdését, ellenkezőleg, elégtétellel üdvözölte a tény, hogy a falusi elemek a városokba vonulnak, hogy ott meghódítsák a kereskedelmét és az ipart. Ez nem társadalmi igazságtalanság, miniszterelnök ur! Ez bátorítás a gazdasági bojkottra, mely a zsidó egzisztenciák százait semmisíti meg. De eltekintve a szociális igazságtalanságtól, létezik-e egyáltalán igazságtalanság és egyenlőség a törvény előtt a zsidók számára?

Radomban és később Lublinban zsidók gyilkosait mentették fel és megádatott zsidókat sujtottak többévi fegyházbüntetéssel. A tárgyaló termek visszhangzottak az antiszemita

mi jobb:

Alapos megfigyelés: a gyűlölettel, azzal, hogy a vallás magánügyvé lett előttük. A politika tönkretette a második zsidó birodalmat és csak a vallás mentette meg a zsidóságot. A vallás megmentőit pedig a másik véletbe csaptak át és a politikát kiirtották a zsidóságból, úgyhogy a Makkabeusok minden tényleges érdemét hibáztatták, elfeledték. Még Jüda Makkabi nevét sem tartották fenn. Igaz, hogy a Makkabeusok alapították meg a második zsidó birodalmat; de az is tény, hogy ők tették tönkre. A Makkabeus erényektől való eltávolodás juttatta a galutba (szétszóródásba) a politikától teljesen eltért zsidóságot és csakis a Makkabeusok erényei menthették meg az önmagára eszmélt zsidó

népet. Mert a zsidóság sem csakvallás, sem csaknemzet, hanem egyben nemzet és vallás, mely egybe van forrva és szétválaszthatatlan, mint test és lélek.

igazoló beszédektől. A törvényszéki itélet indokolását százezres példányszámban terjesztették anyag gyűjtemény az antiszemita agitációhoz.

Hol fordult elő még a világon, hogy egy bíróság egészen hivatalos formában a tanu vallása és nemzetisége szerint értékelje az elhangzott vallomásokat?

Nem hittek a gyermekeknek, akik születik meggyilkolásának voltak szemtanúi.

A szükségvédelem legelemibb jogát sem ismerték el a zsidóknak. Így néz ki az igazságtalanság az igazságszolgáltatás előtt, amikor zsidókról van szó. (Az elnök rendre utasítja a szónokot.)

De van egy történelmi igazságtalanság és a történelem a más törvényszéki. Az a történelem, amely nem engedte meg, hogy Lengyelországot elűntesék a térképről, hanem Lengyelország megújításának élményét adta nekünk, visszavezető az örök népet ősi hazájába...

Közbeiktatások: sok sikert kívánunk hozzá!

Sommerstein: Köszönöm a jókívánságokat, amennyiben azokat őszintén gondolták... De nem az emigráció fogja megoldani a zsidókérdést Lengyelországban. Ne akarják az „emigracionizmust” politikai mozgalmá tenni. Polgári jogainkat Lengyelországban tekintet nélkül minden kivándorlási politikára, a legteljesebb következetességgel fogjuk megvédeni, nem fogunk meghajolni és nem fogunk megpuhulni.

Könyvek
Folyóiratok
Diszertációk

a legmodernebb kivitelben készülnek a

FRATERNITAS

Könyv- és Lapkiadó Részvénytársaság nyomdájában Cluj, Str. Baron L. Pop 10. Telefon: 8-61.

A braila közgyűlés törvényb

Teljes erővel egziszt

Bucuresti, december 8. (A Néhány nappal ezelőtt közölt Ügyvédszövetségnek az egyintézt körrendeletét, amely 12-re összehívják az ügyvédek ülését. A körrendelet máselmében a tanácsülés napja, a „tisztá etnikai nemzeti irányának megvalósítása az ügyban. A szövetség felszólított hogy foglaljanak állást ehhez tegeynek konkrét javaslatot. A körrendelettel kapcsolatos szászerte hatalmas feltűné munk volt rámutatni arra, h kái „elem” tulsúlyának napj nyegében egyet jelent azzá

zsidó ügyvédek kizárásánál tól való megfosztásának eddig csak a jobboldali cikók propagandisztikus ügyvédi kar legfelsőbb hiv is magukévá te

Az Országos Ügyvédszövetség törvény alapján és állami ködök, e pillanatban I. Gr. igazságügyminiszter áll. Valda pártjához tartozik és mogatja ezt a mozgalmat.

A brailai ügyvédi nullust kér

Az Ügyvédszövetség körtalosan és nyilvánosan elsőmára foglalt állást, amely közgyűlésén a numerus nulltatását követelte a zsidó üten. A brailai kamara álláetapja annak az akciónak, védek egzisztenciájának tőr és mélységesen jellemzőre és hangulatra, amely a agitáció és uszítások erőtűgyvédi rendben urrá lett.

A brailai kamara közgyűT. Petruscu dékan elnököt. tősége megbízásából Liviu C zottsági tag terjesztette előmát az ügyvédi numerus c. Rámutatott arra, hogy a zsidó ügyvédek száma elkot. E szám mellett figyele a zsidó ügyvédek száma védekkel szemben közel 50 visel. Mégül nem hagyható hogy míg a román ügyvédig a fiatalok, javarészt m dig a zsidó ügyvédek vala el vannak látva, mert h mindegyik hozzájut két-jogtanácsossághoz, ahonnhuznak. (?) A kereskedelbi időben főleg a zsidó képezik.

Egy érdekos

A referátumhoz elsőne helyettes polgármester szöle állapítja meg, hogy a máa kezd világos lenni a a közeletet fenyegeti. A zesztendő alatt 13 százaléldötek fel és a perek 40

Még kell védünk e hogy a zsidók kezükbe tozunk kell azoknak ezután akarnak felvértörvényes uton, nem er tani a jelen

A törvényes ut:

a zsidó ügyvédeknek s letékekkel és tagsági o terhelése, amely lehet mukra a kamarában Ezekből az illetékekből ügyvédekkel segitene zete kimondhatatlanul v don eljutunk a numerus tktatásához.

Aknak a ma radikális

Predanuchiade, a kö fogásolja Mihalescu ja biztosítja a szükséges hogy a kamarának özőnlését nem az illeték a zsidó ügyvédek törvé

A brailai ügyvédi kamara közgyűlése a numerus nullus törvénybe iktatását követeli

Teljes erővel folyik a harc a zsidó ügyvédek egzisztenciájának megsemmisítéséért

Bucuresti, december 8. (Az Uj Kelet tud.) Néhány nappal ezelőtt közöltük az Országos Ügyvédszövetségnek az egyes kamarákhoz intézett körlevelét, amelyben december 12-re összehívják az ügyvédszövetség tanácsulását. A körlevelet második pontja értelmében a tanácsülés napirendjén szerepel a „tisztá etnikai nemzeti román elem” tulsúlyának megvalósítása az ügyvédi kamarákban. A szövetség felszólította a kamarákat, hogy foglaljanak állást ehhez a kérdéshez és tegyenek konkrét javaslatokat.

A körrendelettel kapcsolatosan, amely országosra hatalmas feltűnést keltett, alkalmunk volt rámutatni arra, hogy a tisztá etnikai „elem” tulsúlyának napirendre tűzése lényegében egyet jelent azzal, hogy

zsidó ügyvédek kizárásának és kenyéréltől való megfosztásának ügyét, amely eddig csak a jobboldali pártok és frakciók propagandisztikus ügye volt, az ügyvédi kar legfelsőbb hivatalos fórumai is magukévá tették.

Az Országos Ügyvédszövetség élén, amely törvény alapján és állami segítséggel működik, e pillanatban I. Gr. Perietanu volt igazságügyminiszter áll, aki politikailag Valda pártjához tartozik és így érthetően támogatja ezt a mozgalmat.

A brailai ügyvédi kamara numerus nullust kér.

Az Ügyvédszövetség közzétett hivatásos és nyilvánosan elősnek a brailai kamara foglalt állást, amely tegnap tartott közgyűlésén a numerus nullus törvénybe iktatását követelte a zsidó ügyvédekkel szemben. A brailai kamara állásfoglalása újabb etapja annak az akciónak, mely a zsidó ügyvédek egzisztenciájának megsemmisítésére tör és mélyesen jellemző arra a szellemre és hangulatra, amely a szélső jobboldali agitáció és uszítások eredményeképpen az ügyvédi rendben urrá lett.

A brailai kamara közgyűlésén Constantin T. Petrescu dékán elnökölt. A kamara vezetősége megbízásából Liviu Opris fegyelmi bizottsági tag terjesztette elő ezután referátumát az ügyvédi numerus clausus kérdéséről. Rámutatott arra, hogy a brailai kamarában a zsidó ügyvédek száma elérte a 13 százalékot. E szám mellett figyelembe veendő, hogy a zsidó ügyvédek száma a román ügyvédekkel szemben közel 50 százalékot képvisel. Végül nem hagyható számitáson kívül, hogy míg a román ügyvédek, különösen pedig a fiatalok, javarészt munkanélküliek, addig a zsidó ügyvédek valamennyien igen jól el vannak látva, mert hitközségük révén mindegyik hozzájut két-három intézmény jogtanácsosságához, ahonnan havi fizetéseket huznak. (?) A kereskedelmi perek az utóbbi időben főleg a zsidó ügyvédek apanázsát képezik.

Egy érdekös „törvényes” módszer

A referátumhoz elősnek Jack Mihalcescu helyettes polgármester szolt hozzá. Elgétértelmezte, hogy a román világ számára kezd világos lenni a veszedelem, amely a közéletet fenyegeti. A zsidó ügyvédek husz esztendő alatt 13 százalékos arányhoz fejlődtek fel és a perek 40 százalékát viszik.

Meg kell védenünk a kamarát attól, hogy a zsidók kezükbe kerítsék, korlátoznunk kell azoknak a számát, akik ezután akarnák felvétetni magukat és törvényes uton, nem erőszakkal eltávolítani a jelenlegieket.

A törvényes ut:

A zsidó ügyvédeknek sokkal nagyobb illetékekkel és tagsági díjakkal való megterhelése, amely lehetetlenné tege számukra a kamarában való felvételt.

Ezekből az illetékekből keresztény román ügyvédeket segítenék, akiknek helyzete kimondataatlanul válságos. Ily módon eljutunk a numerus clausus törvénybe iktatásához.

Akinek a magas tagdíj nem elég radikális

Predaduchiade, a következő felszólaló, kifogásolja Mihalcescu javaslatát, amely nem biztosítja a szűkeleges arányosságot, mint hogy a kamaráknak zsidók által való elöztölését nem az illetékek felemelése, hanem a zsidó ügyvédek törvényes uton való eltá-

voltása által lehet megakadályozni. A háború előtt egyetlen zsidó sem volt a brailai kamarában. Ma, midőn a zsidó veszedelmet erőteljes valóságok bizonyítják, az összes román ügyvédeknek össze kell fogni és közös frontot alkotni ellenük, mert nemcsak az ügyvédi kamarát, hanem a többi foglalkozási ágakat is magukhoz kaparintották. Nem gyűlöljük a zsidókat. Nem azért kergetjük ki őket, mintha gyűlölnénk, de biztosítani kell a román nép életét. Eppen ezért meg kell szabadulnunk az igától, amelyet a békeszerződések reánk kényszerítettek és vissza kell hejyeznünk a románokat jogaikba, a numerus nullus törvénybe iktatása révén.

Nicolae Cojocaru szerint a román ügyvédek nem irigylik zsidó kollégájukat azért, mert többet keresnek, mint ők.

Nem anyagi érdekek vezetnek bennünket ebben a harcban, hanem erkölcsi és nemzeti megfontolások, a románoknak az az óhaja, hogy tiszta levegőt szivjanak a kamarában.

Nem vagyunk hajlandók megengedni, hogy a zsidók, a legujdonsültebb polgárai ennek az országnak, amelyen élőkönek, — felforgató áramlatokat támogassanak ahelyett, hogy hálásak volnának velünk szemben.

Cojocaru kijelenti végül, hogy a zsidó ügyvédek 70 százaléka kommunista és numerus nullust követel.

A zsidók polgári jogai

Alex Varlam párhuzamosan kéri a numerus nullus és a numerus proporcionalis alkalmazását. A románok számára

a zsidók nem polgárai ennek az országnak, miután a békeszerződések erőszak-



Mély álmom..., de...

a baktériumok nem alszanak. Eppen éjjel támadják meg a fogakat. Ne adjon alkalmat rá, hogy az ételmaradványokon elterjedjenek. Minden étkezés után, különösen lefekvés előtt mossa ki száját és kefélje meg alaposan fogait

NIVEA fogkrémmel

Tisztántartja és fehériti a fogakat, éde lebeletet kölesönöz. Kiváló jöhatásu, igazi NIVEA készítmény.

24 Lei

kal kényszerítettek bennünket arra, hogy jogokat biztosítsunk nekik.

Micu Ciocoiu hibásnak tartja, hogy pénzügyi intézkedésekkel akarnak egyesek a kamarák elromosításához jutni. A kérdés nem professzionális, hanem nemzeti politikai szempontból itélendő meg, miután a kamarákból rekrutálódnak az állami hatóságok vezetői. A zsidók tulsulya a kamarában egyértelmű az állam vezetésében való tulsúlyukkal.

A román ügyvédek akaratától függ a kamara elromosítása

Pana Secareanu szerint a kamara elromosításának kérdése a dolgok végső analizisében a román ügyvédek akaratától függ. Kéri, hogy a román ügyvédek szakítsanak meg minden összeköttetést zsidó kollégáikkal és a zsidó klientúrával.

Cezar Balaban tiltakozik a román ügyvédek ellen, akik zsidó jelölteket tartanak, miközben a román jelöltekeknek nincs mit enniük.

Végül a referens Liviu Opris összegezi a vita során elhangzottakat és határozati javaslatot terjeszt elő, amely miután megállapítja, hogy

a brailai kamara helyzete etnikai szempontból valósággal riasztó, teljhatalmat nyújt az ügyvédszövetségnek mindazon

intézkedések megtételére, amelyeket a probléma megoldása érdekében jónak lát.

A határozati javaslatához többen szólnak hozzá és azt élesen bírálják. Az ülést öt percre felfüggesztik, majd Nichicioroiu a következő határozati javaslatot terjeszt elő:

A brailai ügyvédi kamara közgyűlése, amelyet a román etnikai elem tulsúlyának biztosításával kapcsolatos intézkedések megvitatására hívtak össze, a következőket határozta:

1. Nagy aggodalmát fejezi ki afölött, hogy a zsidó elem egyre nagyobb mértékben való beszűrődése folytán a román kamara mindinkább idegenné válik.

2. Parancsolóan kéri, hogy ezt a helyzetet sürgősen vegyék figyelembe és a numerus nullus törvénybe iktatása után teljesen románná tegyék a kamarákat.

A határozati javaslatot két szavazat ellenében az összes jelenlévők megszavazták.

Petre Jecu az ügyvédek nevében köszönetet mond Petrescu dékánnak a közgyűlés tárgyilagos levezetéséért. Kiemeli, hogy a brailai kamara az első az országban, amely a numerus nullus törvénybeiktatását kéri és kívánja a többi kamaráknak, hogy legyen bátorúság ugyanazon határozat meghozatalára, amelyet Brailában hoztak.

SELECT MOZGO Csütörtöki kezdettel: SELECT MOZGO

Korda Sándor
produkciónak legújabb filmje:

Eladó kitértel
eddig nem látott szellemes vigjáték, rendezte: RENÉ CLAIRE, főszerepekben:
Robert Donat, Jean Parker

Ma: TITKOS MEGBIZOTT. Izgalmas kalandorfilm.

Angol állampolgáriak súlyos nyilatkozata a németországi zsidó-üldözések és a fasizmus ellen

Churchill szerint Mosley a náciuralomnak akarja kiszolgáltatni az angol gyarmatokat

London, december 8. Nemrég alakult meg Londonban prominens angol állampolgári vezetésevel „A béke és szabadság védelmé”-t szolgáló világmozgalom angol tagozata, amely december 3-án tartotta meg első nagygyűlését az Albert Hallban. Több ezer fiatal hallgatóság, köztük az összes politikai pártok — kivéve a fasiszták — előkelőségei hallgatták nagy figyelemmel az elhangzott beszédeket. Abban a felismerésben, hogy az antiszemita izgatás egyik főfegyvere a szabadság és béke elcsúszásának a tömeges butításában merül ki, az összes szónokok kivétel nélkül beszédeik legnagyobb részét a németországi zsidó-üldözéseknek szentelték.

Sir Walter Cérine, a szakszervezeti kongresszus főtitkára elnökölt az ülésen és beszédében többek között a következőket mondotta:

— A német népnek, mely fair és egyenlő bánásmódot kér a többi nemzetek részéről, legelőször saját hazájában kellett volna rendet teremtenie ebben a tekintetben. Rosszul állnak egy népnek az érvei, amely határain belül pusztító hadjáratot folytat zsidó polgártársai ellen, de a többi népekre panaszkodik amiatt, hogy nem kezelik őt fair módon. A középkor borzalmaira kell visszagondolnunk, ha történelmi párhuzamot keresünk a mai németor-

szági zsidóüldözésekhez, azokhoz az üldözésekhez, amelyeket hősiességgel türenek el a német zsidók. Józan ember előtt nem lehet kétséges, hogy a német náci antiszemita hadjárata szegyeteljes fiaszkóval fog végződni, de mennyi szenvedés nyomorúság árán folyik ez a hadjárat! A nemzeti szocialisták, akik nacionalizmusukat mindenek fölébe helyezik a világon és ebből a szempontból gunyt üznek minden nemzetközi együttműködésből — ugyanakkor egyetlen alkalmat sem mulasztanak el annak érdekében, hogy faji és antiszemita elveiket más országokban is propagálják. Így történt, hogy az antiszemitaizmus az angol fasiszták hitvallása is lett. London keleti részében voltunk a tanu annak, hogyan akarják nálunk is felkelteni a fajgyűlöletet. Minden angolnak fel kell ismernie ennek az erőszakos politikának a veszedelmét. Nekünk, itt Angliában nincs szükségünk diktatúrára bármilyen színű, vagy hitű is legyen az.

A következő szónok Karl of Litton volt, aki ugyancsak a fasiszta-antiszemita mozgalom ellen foglalt állást éles szavakkal. Ha egy embercsoport Angliában jogosnak tartja a zsidók üldöztetését, mert mások is gyűlölik és üldözik őket, úgy az állam minden erejével és eszközével szembe kell, hogy helyezkedjék az ilyen törekvésekkel. Teljhatalommal ruházzuk fel a kormányt

azért, hogy elhárítsa a személyi szabadság ellen elkövetett merényleteket.

Lady Violet Bonham-Carter élesen kritizálta az autoritativ államformát, ahol az embert szellemi és kényszerzubbonyba kötik, mint egy elmebeteg, ahol a művész alkotásokat nem lehet bírálni és parancsra innak, olvasnak és máglyára vetnek könyveket, s ahol a gyűlölet hazafias kötelesség. És ezek az emberek, akik a leírhatatlan szenvedésekkért és megaláztatásokért felelősek, akarják megmenteni az „európai kulturát és civilizációt” és akarják nekünk bebeszélni, hogy Japán segítségével kell nekünk védekezni a kommunizmus veszélye ellen. Hol van hát a különbség a náciizmus és a kommunizmus között? Mindketten az emberi jogok megtagadására épülnek és egyiknek sincs helye a mi országunkban.

Utóljára Winston Churchill tartott nagy beszédet. Az egyének és az államnak egyforma kötelessége — mondotta Churchill — hogy megvédje az embereket és szembe ne helyezkedjenek minden türelmetlenkedéssel. Mi harcolni akarunk minden néven nevezendő faji és felekezeti üldöztes ellen. Ki akarjuk irtani a nyomait is annak a megvetendő zsidó-gyűlöletnek, amelyet egyes emberek nálunk az Északi tenger felől akarnak ide importálni. A mi őseink sohasem hajóttak meg egyetlen ember előtt és az angol nép génusza a jövőben sem fog egyetlen ember előtt szolgai bálványimádásban meghajolni.

Különösen szenzációs volt Churchill beszédének az a része, amelyben Sir Oswald Mosley, az angol fasiszta vezér politikáját sújtotta kemény szavakkal. Sir Oswald Mosleyt — mondotta — fasciálta a brutális erőszak színjátéka, térdre bukott a náci diktátorok előtt és azt akarja, hogy mi is letérdepeljünk előtte. Mosley és hívei hajlandók a mi gyarmatainkat és mandatárius területeinket a náci-uralomnak kiszolgáltatni.

— Féloldali hűdesben fekvő betegeknek reggelként egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűviz a beleket fájdalom nélkül alaposan kitisztítja, az anyagcsere-t biztosan felfrissíti és így nagy megkönnyebbülést szerez. Az orvosok ajánlják.

obb:

gyfelfelé, lassan, ületi fájdalommal, a bajt és a gergalázásra a havnál, mely rvezését.

sem csakváltás, sem ben nemzet és vallás, és szétválaszthatatlan.

drámai ben az l és a ról

ur!

A törvényszéki ávezes példány, k anyag gyanánt agitációhoz.

világon, hogy egy os formában a ta- ége szerint értékel- ásokat?

nekeknek, akik inak voltak szem-

amibb jogát sem- k. Így néz ki az gszolgáltatás előtt, ó. (Az elnök rená-

mi igazságosság törvényszékünk. ty nem engedte- szagot eltiintes- Lengyelország nyét adta ne- örök népet ősi

sikert kívánunk

nóm a jókívánás- őszintén gondol- ráció fogja megol- gyelországban. Ne zmust” politikai Polgári joga- tekintet nélkül itikára, a legtelje- fogjuk megvéde- ni és nem fogunk

vek atok ációk

elben készül-

NITAS

Részvénytárs- Str. Baron Telefon: 8-61.

Chanuka-estet rendeznek a cluji zsidó ifjúsági szervezetek

Cluj, december 8. Hirt adtunk már róla, hogy a Chanuka alkalmából a cluji zsidó ifjúsági szervezetek a Keren Kajemeth javára műsoros estét rendeznek a katolikus gimnázium dísztermében. A gazdag műsora est előkészületei serényen folynak, a meghívók, illetve tiszteletjegyek kihelyezése már megkezdődött. Aki tévedésből nem kapott volna meghívót és erre igényt tart, jelentse be a Zsidó Nemzeti Szövetség Saguna uca 7 alatti irodájában, azonban tiszteletjegyet az est napján a helyszínen is kapható lesz.

A Chanuka-est műsora különben a következő:

1. Chanukáról emlékbeszédet mond Danzig Hillel.
2. Moajszt Cur. Előadja a Poale Cion ének-kara.
3. Chopin: H-moll Scherzo. Zongorán előadja Wald Renée.
4. Jiddis népdalok. Énekli Fanny Jutter.
5. Mese c. saját versét és héber fordításából szaval Adler Hubert.
6. Mendelssohn: Trios op. 49. Előadják: Strasserné Hermann Katica, Friedmann Ignác, Adler Ernő.

Szünet.

6. a) Rosowsky: Wiegenslied; b) Seybold: Tiroler Tanz. Hegedűn előadja Faragó Ernő.
8. a) Pergolesi: Siciliana; b) G. Verdi: Rigolotto (Questa o quella); c) J. Rumshisky: Hamavid; d) F. Halévy: L'Ebreu (Rachelle, allor che Iddio). Énekli Gáry Gyula.
9. Beethoven: Sonata op. 109. E-dúr. Zongorán előadja Strasserné Hermann Katica.
10. Patai Edit: Épitők dala. Előadja a Hanoar Hacioni szavalókórusa.
11. Előképek.

A cluji zsidó ifjúsági szervezetek Chanuka-estje december 16-án este 9 órai kezdettel lesz a katolikus gimnázium (Str. Cogalniceanu) dísztermében.

Tűz ütött ki a Blum Bernát féle parkettárúgyárban

Cluj, december 8. Ma éjjel a Guttenberg uca 2 szám alatti Blum Bernát-féle parkettárúgyárban tűz ütött ki. A tűz az épület padlásán tört ki éjjel tizenkét óra tájban és mire észrevették, már a tetőzet lángokban állott. Ertesítették a tűzoltóságot, amely Zachareus tűzoltókapitány vezetésével szállt ki a helyszínre. Ekkor azonban már égő gerendák zuhantak le a tetőzetről és az égő ház lángjai az egész utcát bevilágították.

A tűzoltók rögtön hozzáfogtak az oltási munkálatokhoz. A munkák azonban igen nehezen haladtak előre és három és fél órai munkába tellett, míg a tüzet sikerült lokalizálni. A tűzoltóság megfeszített munkájával azonban elérte azt, hogy a parkettanyagot és egyéb faanyagokat tartalmazó raktárhelyiség nem gyulladt ki.

A tűzár, a hatóságok ma reggeli becslése szerint, mintegy félmillió lejt tesz ki.

RÁDIÓ MŰSOR

Szerda, december 9.

Bucuresti, 6.45: Torna, zene, előadások, hírek. 13.15: Hangszerek. 14.30: Lemezek. 18.30: Stefanescu-Goanga Péter énekli. Hírek. 21.05: Staderman János orgonázik. 21.55: Szórakoztató zene. 22.45: Cojocar Maria énekli. 23.10: Szórakoztató zene.

Budapest I. 7.45: Torna, lemezek, étvend. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13.05: Ének zongorakísérettel. 13.35: Hírek, zongoraver-seny. 14.30: Szalonzene. 15.40: Hírek. 17.10: Asszonyok tanácsadója. 17.45: Hírek. 18: Előadás. 20: Művészet. 20.30: Vigjáték-előadás a Stúdióban. 22.30: Hírek. 22.50: Dohnányi és Zathureczky zongora- és hegedűszonáták. 23: Hírek. Tánccselezek. 1.05: Hírek.

Budapest II. 19: Előadás. 19.35: Hangszerek. 20: Olasz nyelvoktatás. 20.30: Beszélgetés zenekar. 21.50: Hírek. 22.15: Szalonötös. Bécs. 18.05: Dalok zongorára. 20.30: Haydn: Az évszakok, oratórium. 23.20: Népzeneest dalokkal.

Varsó. 19.30: Lemezek. 20.30: Lemezek. — 13.05: Könnyű lemezek. 16.15: Szalonötös. 17.30: Lemezek. 20.20: Népdalok. 21: Szalonzene. 22.30: Vonósötös. 23.10: Könnyű zene. 23.30: Táncczene.

Japán kész megtenni az intézkedéseket a Kinában élő japán alattvalók védelmére. Tokióból jelentik: A Domej-ügyműködés jelenti, hogy a hadügyminisztérium közlése szerint Japán kész azonnal megtenni a szükséges intézkedéseket a Kinában élő japán alattvalók életének és vagyona biztonságának megvédésére.

KÖZGAZDASÁG

Tisztázta a pénzügyminisztérium a szóbeli szerződések bélyegilletékének és a forgalmi adó alá eső számlaérték kiszámításának vitás kérdéseit

Bucuresti, december 8. (Az Uj Kelet tud.) A szóbeli szerződések után lerovandó bélyegilleték ügyében az Ugir megkeresést intézett a pénzügyminisztériumhoz, amely erre a következő választ adta: Az adókinestár közegei csak akkor jogosultak a gyárosoktól és kereskedőktől a bélyeg-törvény 15. szakaszának 3-ik paragrafusára szerinti 1.4 százalékos illetéket követelni, ha egy előzetes szállítási szerződés létezik, akár írásban, akár szóban. Az ilyen-nemű szerződéseknek egy meghatározott határidőre szóló és a szerződés megkötésekor megállapított egyetlen ár mellett történő egymás után következő szállításokat (teljesítéseket) kell elbírnok. Ebben az esetben a bélyeg-törvény 35 szakasza szerint az illeték már a szerződés megkötésekor esedékes és külön jár a törvény által a számlák kiállítását után előírt 0.2 százalékos illeték. Minden esetre szabálytalan az 1.4 százalékos illetéknek az adókinestári közegek által való követelése

csak azért, mert a gyáros vagy kereskedő egy számlát állított ki.

Megkereséssel fordult az Ugir központja a pénzügyminisztériumhoz a forgalmi adó alá eső számlaérték kiszámításának kérdésében is, mely megkeresésre a következő választ kapta:

Az Ugir ama kérését, hogy a forgalmi adó az áruknak a fogyasztási adóval és csomagolási költséggel megnövekedett gyári értéke után számíttassék, nem pedig a teljes számlázott érték után, a pénzügyminisztérium nem fogadhatja el, mivel ez ellentétben állana a vonatkozó törvény 1. 4. 7 és 15 szakaszaiban foglalt kategóri-kus intézkedésekkel.

A miniszteri válasz szerint tehát a pénzügyi kormány tovább is kitart ama felfogása mellett, hogy a forgalmi adót a teljes számlaösszeg után kell fizetni, melyben bennefoglaltatnak a csomagolási költségen és fogyasztási illetéken kívül a szállítási költségek és maga a forgalmi adó is.

Arlejtések

Hadügyminisztérium, Bucuresti: December 15-én a suditi-i katonai gyakorlóterén szükséges elektromos felszerelési munkálatok kiadása. Előirányzat 1,150,000 lej. Óvadék 5 százalék. Információk a minisztérium kaszárnyai igazgatóságánál.

Timisoara városa: December 22-én különböző elektromos készülékek és anyagok beszerzése.

Cluj VI. hadtest: December 18-án a some-seni kirendeltségnek szükséges egészségügyi berendezési munkálatok kiadása. Előirányzat 551.155 lej. Elkészítési határidő 1937. március 1.

Hadügyminisztérium Bucuresti: December 18-án a belügyi garnizon számára szükséges egészségügyi munkálatok kiadása. Előirányzat 1,820,000 lej.

Ticulus Nou község (Tarnava Mare megye): December 19-én Hoghiz község határában 3125 köbméter tűzifa eladása. Kikiáltási ár 65.690 lej.

Dumbrava község (Mureș megye): Január 5-én 8.083 köbméter épületfa és 13.556 köbméter bükkfa eladása a községi erdősegből. Óvadék 32.000 lej.

Rapa de Jos község (Mureș megye): Január 8-án 4439 köbméter épületfa és 10.213 köbméter bükkfa eladása.

Vatava község (Mureș megye): Január 5-én 14.165 köbméter épületfa és 8225 köbméter bükkfa eladása községi erdősegből. Óvadék 47.500 lej.

Saschiz község (Tarnava Mare megye): December 16-án nagybömbnyiségű faanyag eladása.

Sighisoarai erdőfelügyelőség: December 16-án az odorheimegyei Latura Ilioaasa erdőből 55 hektár területről 3734 köbméter kitévő 2055 szál bükk szerszámaanyag és 7240 köbméter tűzifa eladása. Kikiáltási ár 281.000 lej. Óvadék 14.100 lej.

Megszünnék a jelenlegi cégjegyzési hivatalok. Az új kereskedelmi törvény-tervezet szerint a törvényszékek mellett működő cégjegyzési hivatalok megszűnnek és ezek pótlására minden megye székhelyen cégjegyző hivatalokat állítanak fel, melyek azokban a városokban, ahol iparkamarák működnek, e kamarák mellett, azonban ezektől függetlenül fogják tevékenységüket kifejteni. A cégjegyző hivatalok élen egy-egy törvényszéki bíró fog állani. A társas cégek és részvénytársaságok tehát csak egy helyen lesznek kötelesek cégjegyeztetni magukat.

Pénzügyi jelentés. A Banca Nationala a holland forint hivatalos árfolyamát 72.86—76.31 lejre, a márka hivatalos árfolyamát 37.50—39.50 lejre emelte, míg a többi összes árfolyamokat változatlanul hagyta. A szabadforgalmi devizák közül a márka árfolyama 38.50—38.70 lejre szállardult a kompenzációs schilling 25.80—26.10 lejre, lanyhult, a többi változatlan, a pengő 25.60—26.40 lej, a csehekrona 4.86½—4.97% lej, az olasz lira 6—6.10 lej. A bucaresti magánforgalomban a kereslet nagymértékben csökkent az utóbbi napokban, ugyanakkor azonban a kínálat sem növekedett. Ennek ellenére az árfolyamok lanyhábbak, kivéve az aranyat és az aranyérmekeket. A bucaresti magánforgalomban a font 960—970 lej, a dollár 192—195 lej, a svájci frank 45.50—46.50 lej, a francia frank 9.15—9.25 lej, a holland forint 110—115 lej, a török lira 125—130 lej, a márka 41—43 lej, a pengő 35—36 lej, a schilling 34—35 lej, a csehekrona 6.20—6.40 lej, a Napoleon arany 1250—1260 lej, az aranyfont 1560—1570 lej.

A bucaresti tőzsde az elmúlt héten egyenetlen volt, csökkenő forgalom mellett. A fixkamatozású papírok piaca alig tartott, a december elsejei szelvényesedékeségű renték a beváltott szelvényességnek megfelelően estek. A Stabilizarea változatlanul 46½, a Desvoltarea 41.25, a Renta Impropriétairei 44½, a Renta Impropriétairei örök járadék 43½, az 1933 évi renta 47½, az Inzestrareakötvény nagy címletei 64, a kis címletek 62, az adóbon 29½, az 1935 évi 3%-os Consolidarea-kötvény 25.75, a Renta neconvertită 72. A bankrészvények árfolyama alig változott, a Banca Nationala-részvény 4975 lej, a Româneasca 380 lej, a Comro 135 lej, a Credit

Munkás Mozgó

Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton 3, 6 és 9 órakor román és magyar feliratokkal I.

Mulatnak az istenek

Vigjáték. Fősz.: Willy Fritsch és Paul Kemp.

II.

A veszélyes csucs

Dráma. Főszereplő: THEODOR LOOS.

Román 245 lej, a Credit Industrial 690 lej. A biztosítási papírok üzletellenek, változatlan árfolyamokkal, a Dacia-Románia 5050 lej, a Generala 1380 lej, az Agricola-Fonciera 230 lej, a Nationala 200 lej. A petróleumrészvények hullámzóak. Az Astra Románá 20 lej-vel 990 lejre javult, a Steaua Románá 5 lej-vel 435 lejre, a Concordia 20 lej-vel 590 lejre lanyhult, a Credit Minier változatlanul 275 lej, a Redeventa 180 lej. Az ipari papírok tartottak. A Resita 7 lej-vel 505 lejre, a STB 1575 lej, a Letea 10 lej-vel 815 lejre javult, a Mica változatlanul 1425 lej.

Három év alatt évülnek el a szünetelőbe tett biztosítási perek. A cluji járásbírószék eddigi joggyakorlata szerint biztosítási ügyekben folyamatba tett per, amennyiben szünetelőbe kerül, a szünetelőbe tétel napjától számított egy év alatt évül el. A járásbírószék ezen ítéleteit a biztosítási törvényben előírt egyéves elévülési terminusra való hivatkozással hozta. A helyi törvényszék egy ilyen ítélet ellen beadott fellebbezés kapcsán ezen joggyakorlattól eltérő döntést hozott. Kimondta, hogy folyamatban lévő, illetve megindított pereknél az elévülési idő nem a biztosítási törvény, hanem a polgári perrendtartás szerint bírálandó el. Ezen ítélet szerint tehát a szünetelőbe tett biztosítási perekben az elévülési idő a szünetelőbe tétel napjától számított három év.

A bíróságok nem alkalmazzák a devizatörvény végrehajtási utasítását. Egy bucaresti gyáros ellen deviza-kihágási jegyzőkönyvet vettek fel amiatt, hogy a Bancanet engedélye nélkül intern lejt használt fel külföldi esedékeségei kifizetésére és ezáltal áthágta a deviza-törvény végrehajtási utasításának 20. szakaszát, amely ily esetekre büntetőbüntetést ír elő. Az ilfovi törvényszék a gyárost felmentette, kimondva, hogy a deviza-törvény végrehajtási utasítása oly kihágásokat nevez meg, amelyekre magában a törvényben nem történi hivatkozás, mint a fenti esetben is és így ezek az intézkedések, illetve kihágások nem alkalmazhatók.

A Zsidókórház bál már a legelőkelőbb érdeklődés tárgyát képezi transzilvániászerző mindenfelé. A rendezőség munkája is teljes gözzel folyik már. A jubiláló tízéves Zsidókórház báljának az idén ületesebbnek, kellemesebbnek, szebbnek kell lennie, mint eddig bármely évben volt. De nemcsak a rendezőség készül, a közönség körében is ugyanazt a készülődést lehet már tapasztalni. Az idei szezon kórházbálja, amelyet az Albina (volt iparkamara) palota dísztermében fognak megtartani január 9-én, ott ahol az előző bálakat is rendezte a Zsidókórház, olyan mulatság lesz, amely felejthetetlen emlékké fog szolgálni mindazoknak, akik azon megjelennek.

Pánfjorov: Eg a Volga. A világháború és az utána következő polgárháborúk keresztül-kasul szántották az orosz falut is és amikor újból megindult a napi élet, a szántás, vetés, aratás: ez a mindennapi élet más volt, mint a faluk háborúelőtti élete. A földesur eltűnt a faluból, földjét felosztották, vagy paragon hevert, a faluban megjelentek a frontok és a polgárháborúkat megárt parasztok, akiknek szük volt a falu öröklé körbenforgó élete, egyes parasztok meggazdagodtak, mások elszegényedtek. Még megjelennek néha az elhagyott vidékeken felvő falvakban a rablóbandák is. A fiatalság elégedetlen az öregek eddigi életével, szembe szállnak szüleikkel és deszkafalall vágják ketté az örök időkötől fogva egységes patriarchalis orosz kunyhót. Az egész fau hőse Pánfjorov regényének, de részei a faluban megjelenő új csodák is: a traktor, csatorna, valamint a háziállatok, jószágok és a mindent körülvevő hatalmas természet. Pánfjorov regénye filmszerűen vetíti elénk az orosz falu életének a polgárháborúk lezárásától az öt-éves tervig terjedő részét. A hatalmas regény 360 lap. Tamás Aladár pompás fordításában, Pantheon kiadásban 99 lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepageál Cluj.

Törölték állan

Tizenegy évvel

Bucuresti, december 8. (tud.) Ismeretes, hogy könyvkiadó vállalat elörhatóságok eljárásán bizonyos időre lezárta a cég igazolta, hseknek minősített nyolket a rendőrség elkövetük. Hertz Márton ckerült magát tisztáz mint alkalmazottai az eljárás.

Most Hertz Márton döntést hozott a miniszter nem lehet elválaszta len lefolytatott vizsgálta A belügyminisztérium delte, hogy Hertz állampolgársági listáállapították, hogy nek megadásánál t

A Va az ujjog és a va

BÉCS, december 8. bolsevizmus, az ujjogán részletes utasításniemus és a valássalvát amerikai mintároléte alkalmával.

Capitol

Sze A külső felvétel Gustav Fröhli

Ötévi

Enyhítő körülmény

Erélyes v

Bacau, december 8. zott el az esküdtek ve dita és büntársainak hozatal hétfőn délután egy óráig tartott. A te ottte meg az érdeklődött is száz-számra monumentális per írásrek. Az esküdtszék mákor megjelent a teremkat is elővezették. Ekkmondották ki verdiktj. Pester Nicolae fősenkű az esküdtszék minden kalmazni akarta az enket, de ezt elfelejtették venni. Erre a perrendnyujt lehetőséget, ha a lélett az összes többi felolvassák. A 404 kérek két órát vett igény. Az esküdtek ujra tak vissza és csak déli meg a tárgyalóterembe bünösnek mondottá vádolt-tak akiket az enyhítő körval, a következő bünteCoroint, Dumbraveau

Aki meg akarja ismerni a cionista mozgalom okait, előzményeit és vezető egyéniségeit, olvassa el SZABÓ IMRE

UJ ZSIDÓK

című, a napokban megjelenő 180 oldalas kötetét.

Moses Hoss — A. D. Gordon — Herzl Tivadar — I. Trumpeldor — Rachel

érdekes, szórakoztató és tanulságos életrajza

Ifjúsági csoportok, iskolák, kulturgyletek használni több példány megrendelése esetén jelentősen árkedvezményt kapnak. Megrendeléseket pontosan elintézz az Uj Kelet könyvcsatája Cluj, Str. Baron, L. Pop 10.

Törölték Hertz Mártont a román állampolgárok listájából

Tizenegy évvel ezelőtt tévedésből nyerte el az állampolgárságot

Bucuresti, december 8. (Az Uj Kelet tud.) Ismeretes, hogy a Hertz Ignác-féle könyvkiadó vállalat ellen a fővárosi rendőrség eljárás vezetett. Ennek során bizonyos időre le is zárták az üzemet, míg a cég igazolta, hogy az államelleneseknek minősített nyomtatványok, amelyeket a rendőrség elkobzott, milyen eredetűek. Hertz Márton cégtulajdonosnak sikerült magát tisztázni és ekkor úgy ő, mint alkalmazottai ellen megszüntették az eljárást.

Most Hertz Márton ügyében meglepő döntést hozott a minisztérium. A határozatot nem lehet elválasztani a vállalat ellen lefolytatott vizsgálattól.

A belügyminisztérium ugyanis elrendelte, hogy Hertz nevét töröljék az állampolgársági listából, mert megállapították, hogy állampolgárságának megadásánál tévedés történt.

Hertz Ignác, a jelenlegi cégtulajdonos édes apja ugyanis Magyarországról vándorolt be és 1925-ben folyamodott román állampolgárságra. Hertz Ignác elnyerte állampolgárságát és ugyanakkor kérte fia, Hertz Márton számára is annak megadását. Hertz Mártont is felvették a listába. Az utólag megindított vizsgálat azonban megállapította ekkor, hogy

Hertz Márton abban az időben 36 éves volt, tehát saját magának külön kérvényt kellett volna előterjesztenie, mert a román állampolgárságot szülei-vel együtt csak a kiskorúak nyehették el.

Igy Hertz Márton, aki Románia egyik legnagyobb könyvvállalatának tulajdonosa, hontalanná vált. Magyar állampolgárságért kell folyamodnia, mert az idők folyamán valószínűleg elvesztette magyar állampolgári jogait is.

A Vatikán offenzívát indít az ujpogányság, a materializmus és a vallási közömbösség ellen

BECS, december 8. Jólétesült körök szerint a Vatikán offenzívát készít elő a bolsevizmus, az ujpogányság és minden irányzatu vallási irányzat ellen. A Vatikán részletes utasításokkal fog szolgálni a materializmus, kommunizmus, neopaganizmus és a vallással szembeni érdektelenség elleni küzdelem céljából. Az offenzívát amerikai mintára indítják el, amelyeket Pacelli bíboros tanulmányozott ottléte alkalmával.

Capitol Mozgó

Ma szerdai kezdettel mutatja be

VASZARY JANOS óriási sikerű vígjátékát

BOLVÁRY GEZA rendezésében

EISEMANN zenéjével

Szerelemmel vádolkak!

A külső felvételek Magyarországon és a Lidón készültek! Főszereplők:

Gustav Fröhlich, Bulla Elma, Halmay Tibor, Stolz Hilda

Ötévi fegyházra ítélték Coroiut

Enyhítő körülményeket is betudott az esküdtszék. A vádlottak egyrészt felmentették

Erélyes vizsgálat indult meg az esküdtek megfenyegetése miatt

Bacău, december 8. Kedden délben hangzott el az esküdtek verdiktje Coroiu bandida és bűntársainak perében. Az ítélet-hozatal hétfőn délután öt óra körül kezdődött egy óráig tartott. A termet zsúfolásig töltötte meg az érdeklődő tömeg, de az épület előtt is száz-százra vártak a verdiktre a monumentális per iránt érdeklődő emberek. Az esküdtszék már hajnali négy órakor megjelent a teremben és a vádlottakat is elővezették. Ekkor azonban még nem mondták ki verdiktjüket az esküdtek. Pester Nicolae főesküdt bejelentette, hogy az esküdtszék minden vádlott esetében alkalmazzák a teremtés körülményeket, de ezt elfelejtették a kérdőívbe felvenni. Erre a perrendtartás csak úgy nyújt lehetőséget, ha az új kérdés felvetéséért az összes többi kérdéseket is újra felolvassák. A 404 kérdés felolvasása ke- rek két órát vett igénybe.

Az esküdtek a tanácskozássra vonul- tak vissza és csak déli egy órakor jelentek meg a tárgyalóteremben. A verdikt bűnösnek mondotta ki Coroiut és vádlott-társait, akiket az enyhítő körülmények betudásá- val, a következők bűntetteivel sújtott: Coroiut, Dumbraveanút, Maximot, Ur-

sut, Ungureanút és Mandolet 5-5 évi fegyházra, Ciobanút, Gologant, Ardeleanut 5-5 évi börtönre, Th. Mandet 4 évi börtönre, Dimitrie Maximot egyévi börtön- re ítélt. Coroiu, Dumbraveanu, Ungureanu és Gh. Maxim kivételével a vádlottak büntetésébe betudták a vizsgálati fogságot. Az elítélteket elmarasztalták 90 ezer lej perköltség megtérítésében, ezenfelül a fő- bűnösöket személyenként 15 ezer lej pénz- bírsággal is sújtották.

Az ítélet nem keltett különösebb fel- tünést. Az okirályságbeli büntető törvény- könyv a hasonló büncselekmények maxi- mális büntetését 10 évben állapítja meg. Az enyhítő körülmények figyelembe vétele valószínűleg azért történt, mert Coroiu és bűntársai tisztázták magukat az ellenük emelt gyilkossági vádak alól és csak rab- lásokban mondták ki őket bűnösöknek.

Bucuresti, december 8. Djuvara igazság- ügyminiszter ma délelőtti telefonbeszél- gést folytatott Gorovei bacăui ügyéssel, aki közölte vele a Coroiu-per befejező tár- gyalásának részleteit. A miniszter ismé- telten utasította az ügyészt, tegyen meg minden lépést mindazok ellen, akik az es- küdteket megfenyegették befolyásolás cél- jából.



Ez már több a soknál!

Régi cső — rossz vétel — való- ságos merénylet az ember idegeire.

UJ TUNGSRAM CSŐ

kell rádiójába és mindenki örömmel hallgassa.

Vásároljon Tungstram rádiócsövet eskis eredeti peccsével csomagolásban

Mit látott Lobontiu szenátor Palesztinában?

Románia és Palesztina szolidaritásáról beszéltek a szónokok a palesztinai kamara helységavatásánál

Bucuresti, december 8. A román-palesztinai kereskedelmi kamara vasárnap tartotta új helyiségének felavató ünnepségét. A gyűlésen Orghidan nagyiparos elnököt, mellette Paves mérnök, főtitkár, Bernhard Adolf, Adama, az angol követség kiküldöttje, Sever Herdan, Osiceanu, Vasile Vreme, stb.

Orghidan elnök röviden ismertette a ka- mara megalakulásának körülményeit és azt a munkát, amelyet a kamara vezetői a Románia és Palesztina közötti kapcsola- tok kimélyítése érdekében teljesítettek. A kamara, mely tovább fogja fejleszteni a két ország közötti kapcsolatokat, ma 500 ezer tagot számlál. A Románia és Palesztina közötti forgalom 1931-ben 360 ezer angol font értékű palesztinai kiviteli és 14.800 font romániai behozatalt tett ki. 1933-ban már 582 ezer fontra rugott Ro- mánia palesztinai exportja, míg a behozat- al elérte a 43 ezer fontnyi összeget. Ez is bizonyítja, hogy a két ország közötti kap- csolatok elmélyítése megvalósítható és szükséges.

A továbbiakban a Palesztina és Romá- nia között létrejött fizetési egyezményről számol be. A kamara minden alkalommal támogatja a romániai illetőleg a paleszti- ni export-import kereskedők kéréseit. A kapcsolatok fejlődése egyenesen meglepő. 1935-ben Románia már 1.208.000 font ér- tékben exportált Palesztinába, Románia pedig ugyanekkor 92.200 font értékű pa- lesztinai árut vett fel.

Igazságot tettek egy ősi néppel

Lobontiu Emil szenátor előbb Pop Valer ipar- és kereskedelmi miniszter üdvözléték tolmácsolta, majd rámutatott arra, hogy a Földközi tenger partjain a háboru után új élet kezdődött. Igazságot tettek egy ősi néppel, mely ősi könyvek szerint a vil- ág minden pontjára szóródott szét. Igaz- ságot tettek a zsidó néppel, ahogyan igaz- ságot tettek a románokkal is. A zsidó Pa- lesztina ugyanolyan elvek értelmében szü- letett meg, mint a mai Románia. Amit teremtettek, az örökéletű marad. Ezeket a népeket nem lehet elpusztítani és bár- mennyire is elnyomják, mindig újra fog- nak támadni. Mint transzilvániai román, aki tudom, mi az az elnyomás, örömmel fejezem ki afőött, hogy Palesztinában a zsidó nép új életre talált. Kétszer is alkal- mam volt meglátogatni azokat a helyeket, ahol új élet fakad.

— Elsősorban az ragadott meg Palesz- tinában, hogy az élet minden ágában min- tászerű szervezetséget találtam. Láttam csodálatos mezőgazdasági munkaközössé- get, ahol a férfiak kinn dolgoznak a me- zőn, a gyermekek és a nők pedig nagyszar- rú iskolákban tanultak. Láttam megvaló- sulni Rousseau teóriáját: visszatérést a természethez és régi barátokat találtam közöttük: ügyvédeket, orvosokat, tanáro-

kat, akik este kapával tértek haza a me- zei munkáról, vidáman és boldogan, hogy aznap valami jót teremthettek.

„Az emberiség jövőjének cso- dáját láttam“

— És láttam ipari és kereskedelmi éle- tet, ugyanazzal a lelkesedéssel és a min- denkit átfogó egyszerűséggel. Láttam egy- szerűen öltözött embereket, a luxus min- den igénye nélkül, de hittel és reménnyel teli. Láttam a tőkés osztályt is és elcso- dálkoztam, hogyan teremthetett ez a ki- csiny ország, Palesztina, annyi gazdaság- politikai elméletet, amelyekből annyi szép és tökéletes munka született meg. És nyu- godtan vallhatom: az emberiség jövőjének csodáját láttam.

— Valóban boldogság ilyen harmosiku- san elgondolt és ilyen harmonikus módon megvalósított országgal együtt dolgozni. És ez az a magas szellemű felfogás, mely arra ösztönöz bennünket, hogy mindnyá- jan kereskedelmi kapcsolataink kimélyíté- sén fáradozzunk és az kapcsolatot a leg- őszintébb, a legmelegebb és legkorrektebb legyen. Az ott megteremtett új civilizáció- nak civilizált világra is van szüksége. A korrektség, a becsületesség, béke és meg- értés az országok közötti kereskedelmi kapcsolatok alapja. Öszinte hódolatomat hozom az önök kamarája számára, és bá- rátian üdvözlöm Orghidan elnököt és az összes többi vezetőt.

Ezután még Osiceanu és Adams taná- csosok szólaltak fel.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

B. I. Valea lui Mihai. Az amnesztia csak a hadviseltekre vonatkozik. Az említett ügy- ben mindenesetre a fellebbezési fórumok előtt igyekezzék ügyvédje útján az amnesztiára hivatkozni, ha az alapfeltételeknek megfelel. Sighisoara előfizető. Hasonló iskola léte- zéséről nincs tudomásunk. A szobanforgó szakmát általánosságban praktizálás útján lehet megtanulni. Erre vonatkozó hirdetés la- punkban éppen az elmúlt napokban látott napvilágot. Kívánságára készséggel szolgál- lunk — amennyiben a vonatkozó lapszám nin- csen meg — címmel.

Megbízható, elegáns és olcsó

ruhát csak

Silberger Ernő

ujjonnan megnyitott uridivat szabó- szalonja készít C. Reg. Ferdinand 2/a Dus szövetraktár. Platsintár felett.

SPORT

Románia nem vesz részt az asztalitenisz világbajnokságon?

Cluj, december 8. (Az Uj Kelet tud.) Pár nappal ezelőtt hírt adtunk róla, hogy a legfőbb román sportfórum, az OETR a clujai asztalitenisz kerület elnöke Morariu Albint nevezte ki. Tekintettel arra, hogy Cluj az ország asztalitenisz-sportjában fontos szerepet visz, minthogy az ország legjobb asztaliteniszesei Clujon fejtenek ki sportműködést, a kinevezés általános megnyugvást keltett és remélhető volt, hogy az országos bajnokság, a Román Kupa, de főleg a februárban eldöntésre kerülő világbajnokság előtt a clujai asztaliteniszesezők, akik a válogatott csapat gerincét alkotják, jó kezekben végezhetik előkészítő munkájukat.

A clujai kerületi vezetőség az újonnan kinevezett elnökkel az élen vasárnap délelőtt ülésre gyűlt egybe, hogy a kerület aktuális ügyei a közelebbi országos versenyek és a világbajnokságra való előkészületek ügyében határozzon és előkészítő programot dolgozzon ki. Az ülésen azonban ezeknek a problémáknak tárgyalására nem került sor, mert Morariu Albin, az újonnan kinevezett elnök az ülés megnyitása után nyomban bejelentette, hogy az elnöki megbízatást nem vállalja és erről táviratban már értesítette az asztalitenisz szövetség Bucurestiben székelő vezetőségét, valamint az OETR-t.

Morariu az ülésen részletesen ismertette azokat az okokat, amelyek a megbízatás visszaadására készítették. Mindenekelőtt is — mondotta Morariu — a clujai kerület és a szövetség között nincs meg a kellő harmónia. A szövetség jelentős összeggel tartozik a clujiaknak még abból az időből, amikor a prágai világbajnokságon Románia résztvett, amelyek költségeit a clujiak kellett kölcsönképpen előteremtsék, különben a román versenyzők itthon maradtak volna. Sémelme ezeken kívül Cluj asztalitenisz-sportjának, hogy a bucuresti szövetség a cluj megkeresésekre még csak nem is válaszol. Mindezek érlelték meg bennem az elhatározást — mondotta Morariu —, hogy a megbízatást visszaadjam. Egyelőre tehát az a helyzet, hogy a clujai kerületnek nincs elnöke, ami annál is inkább káros, mert a téli szezon igen gazdag verse-

nyekben és Cluj sportterülete megkivánna, hogy versenyzői kellő felügyelet mellett készüljenek az országos versenyekre, valamint a világbajnokságra. Egyébként az a hír, hogy amennyiben a központ nem teljesítene a clujiak kívánságait, az egész vezetőség lemond, sőt hogy magatartásuknak határozottabb kifejezést adjanak, a clujiak már most elhatározzák, hogy a világbajnoki versenyen nem vesznek részt.

Ez utóbbi verzió azonban alighanem túlzás, minthogy a személyi torzalkodáson túl van itt valami és ez Románia sportterülete, amely megkivánja, hogy azok, akik ennek

Unnepélyes külsőségek között avatták fel az oradeai Makkabi otthonát

„Teljes üzemben” az oradeai zsidó sportegyesület

Oradea, december 8. (Az Uj Kelet tud.) Pár nappal ezelőtt felemelő ünneplésesség közepette avatták fel Oradean a Makkabi új otthonát. Az ünneplés során számos felkösztönt hangzott el, amelyek mind kiemelték az oradeai Makkabi rohamos előrehaladását és a szónokok mindegyike azon nézetnek adott kifejezést, hogy az oradeai Makkabi rövidesen az ország egyik legaktívabb zsidó sportegyesülete lesz. Az új otthonban helyet kapnak az összes szakosztályok, az egyesület irodái, sőt van hely előadások tartására is.

Az oradeai Makkabi egyébként igen gazdag sportműködést fejt ki. Szakosztályai közül első helyen kell megemlíteni a tornaszakosztályt, amely az idén különösen fejlődésnek csúcspontjára érkezett. A tornaszakosztály hetenként négy napon át van üzemben, naponta két csoportban. Két napon férfiak, két napon nők tornásznak a legszakoszerűbb vezetés mellett. A tornaszakosztály működésében egyetlen gátló körülmény, hogy a tornaterem tulajdonosai nem a kívánt módon segítik a Makkabit testnevelő munkájában.

érdekében tevékenykednek, cselekedeteikben tegyék túl magukat a húsági szempontokon és minden lépésüket a közért való tevékenység irányítsa. Ismerve Morariu Albint, hinni kell, hogy a központ és a clujai kerület között, még ha engedel is kell, helyreáll a megértés és a clujai asztaliteniszesezők, valamint vezetők — akik egyébként kissé el-tulozzák az eseményeket — ismét ott lesznek, ahol a város és az ország sportjáért tenni kell. Mert ha az ügyben nem sikerül a békét helyreállítani, a clujiak tevékenysége híjján fölöttébb bizonytalan, hogy Románia az asztaliteniszvilágbajnokságon részvehet-e.

Ennek pedig nemcsak Cluj, de az ország sportélete vallaná kárát. Az asztalitenisz-szövetség december 21-én Bucurestiben tartja rendes évi közgyűlését. Az ülésen természetesen részt fog venni a clujai kerület is, itt pedig meg lesz az alkalom arra, hogy a vitás ügyeket tisztázzák és ennek révén Románia asztalitenisz-sportja folytassa felfelé ívelő útját — amelyért Cluj, de főleg Morariu annyit tett — a köz legnagyobb megelégedésére. Mert a köz is így kívánja ezt.

Annak dacára, hogy a tornaterem zsidó intézmény.

Az aktív szakosztályok sorában a turistaszakosztály következik, amely ugy fegyelem, mint összetartás tekintetében az egyesület mintaszakosztálya. Meg kell említeni, hogy a turistaszakosztály érdeme az otthon megteremtése. A derék oradeai zsidó turisták nemcsak hogy anyagilag lehetővé tették az otthon megnyitását, de az egyik bankban 17.000 lej betét fölött is rendelkeznek, amely összegből Biharfüreden menedékházat szeretnének építeni. A turistaszakosztály élén Nusbaum dr. Keszenbaum Zoltán és Váradi dr. fejtenek ki példaadó tevékenységet.

A tenisz és futballszakosztályok pihennek. Az asztaliteniszszakosztály az otthonban elhelyezett három asztalon fejt ki sportműködését. A korcsolya- és jégheki szakosztály már megkezdte működését. Az ifju szakosztály negyven tagot számlál. Az elmúlt hétben alakult meg az oradeai Makkabi vívőszakosztálya, amely magában foglalja a legjobb oradeai zsidó vívókat.

Az oradeai Makkabi azonban a sportműködésen kívül súlyt helyez a szellemiekre is. A vezetőség programot dolgozott ki, amelynek értelmében a tél folyamán több előadást fog otthonában rendezni a zsidó sporttal, illetve ennek ideológiai részével kapcsolatban. Az előadók között a Makkabi transilvániai elnökségének több tagja szerepel.

Auréli Toma, az ökölvívás könnyűsúlyú Európa-bajnoka január 6-án Lyonban védi meg címét a francia Maurice Huguenin-nel szemben.

A BKE jégkorongcsapatának bucuresti ellenfelei december 15 és 16-án a Telefon Club és a HC Bragadiru együtteseivel lesznek.

MEGVÁLTOZTATTA NEVÉT A BUCURESTI CFR. Bucurestiből jelentik: A Gazeta Sporturilor szerint a CFR vezetősége rendkívüli ülést tartott, amelyen az egyesület nevének megváltoztatása mellett döntöttek. A CFR új neve: FC Rapid.

Csehszlovákia—Olaszország labdarugómérkőzés Genovában. Az Európa Kupa idei küzdelme során vasárnap Genovában Olaszország válogatottja Csehszlovákiával mérte össze erejét. A mérkőzésre a csapatokat véglegesen még nem állították össze.

A magyar válogatott labdarugócsapat ma, szerdán Rotterdamban Hollandia válogatottjával játszik.

A Juventus—Makkabi labdarugómérkőzést, amelyet vasárnap a Juventus nyert meg 4:0 arányban, barátságos jelleggel játszották és nem mint a fővárosi kupa döntőjét. A kupadöntőt egy későbbi időpontra halasztották el, amikor is a két ellenfél ismét összekerül.

Vetítettképes előadás. A Kárpát Egyesület folyó hó 10-én este 8 órakor Str. Bratianu 24 sz. első emeleti dísztermében vetítettképes előadást tart a comarnici barlangról. Előadó dr. Balogh Ernő főtitkár. A Kárpát Egyesület december 13-án kirándulást rendez a bukki erdőbe. Utirány az időjárástól lesz megállapítva. Indulás reggel 1/2 9 órakor az egyesület elől.

Dr. Schnábel Ede az ökölvívó kerület orvosa. A Clujon székelő ökölvívó kerület egyik utóbbi ülésén Schnábel Ede dr-t, az ismert sportszakértőt hivatalos orvosává választotta.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

ROMÁN OPERA MŰSORA

Szerda, december 9. Trubadur.
Péntek, december 11. Herodiada.
Szombat, december 12. Tosca (iskolai matiné).
Vasárnap, december 13. este Herodiada.
Hétfő, december 14. („Soc. Gh. Dima”) Simfonikus hangversenye.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma, szerdán utójára: Moszkva—Sanghai. Pola Negri németül beszélő, orosz-tárgyú filmremek.
Holnap, csütörtöktől: A bűnök városa. (San-Francisco pusztulása). Az 1906-os san-franciscói borzalmas földrengés rekonstruálása. Minden idők leghatalmasabb, monumentális filmalkotása. Főszerepekben: Clark Gable és Jeanette Macdonald.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

3 film egyszerre román és magyar feliratokkal: I. Asew (Az áruló). Izgalmas kémdráma. Stolz Hilda, Olga Csehova, Fritz Rasp. II. Békeffy István vigjátéka: A Kosmetika. Gary Grant, Helen Mack. III. Híradó. Helyárak: 10 és 15 lej. Kezdet: 3, 6 és 9 órakor.

APRÓ HÍRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szö 2 lej. vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Allástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelégérlevelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Textilszakmában nagy gyakorlattal bírő 25 éves zsidó fiatalember elhelyezkedést keres. Cim a kiadóban.

Egy fiatal, ügyes rőfössegéd, ki egy a detail, mint az angro eladásban jártas, valamint hajlandó a vidéki vevőkkel is látogatni, felvétetik. „Szombaton zárva” jelégére a kiadóba.

Kapualatti különbejáráttal, parkettes butorozott szoba kiadó, Str. Mico 20.

Egy vagy két butorozott szoba komforttal kiadó. Cim. Duca III. em. 3.

Keresek külön szobát, jó házikosztallal, fürdőszobával használattal. Választ „Azonnal” jelégére kiadóhivatalba kérek.

Liberapractikás collega colleginát szerényigényűt keresek vidéki patikám kezelésére, ajánlatokat kiadóban „Patikusnak”.

Kitűnő ort. kóser vegtárius ételek és sütemények a legolcsóbb árban kaphatók ADLER-nél, Str. Regelé Ferdinand 22 I. emelet balra. Ugyanott esküvők, barmnye-ünnepek, brisszek és teadélutánok rendezését vállalják.

Naponta frissen fejt kóser tehén és bivalytej — házhoz szállítva is — kapható Schwartz Ignácnál, Str. Gen. Poetas 23.

Az év legnagyobb sikere

MICHAEL SOLOCHOW: A Csendes Don - Trilógia

I. kötet: A csendes Don 314 oldal
II. kötet: Viharos napok 320 oldal
III. kötet: Kozákok lázadása 292 old.
Most már kapható a teljes mű!!!
Az első nagy és elfogulatlan regény Oroszország átalakulásáról.
EPOCHÁ.

Paul Baratov dr. (Ben Zvi) jiddis szintársulata

ardali turnéjának programja:

Satmar Városi Színház

December 9-én, szerdán:

Der Fremder

December 10-én, csütörtökön:

Jom Hadin

Sighet

a Turnhalleban

December 12-én, szombaton:

Der Fremder

December 13-án, vasárnap:

Jom Hadin

December 14-én, hétfőn:

Hinkemann



HÍR

Totalitá kri

Alábbi c zője nem hanem a gróf, a mü hősje

A közelmúltban egy-egy kitűnő példáját adó totalitás elvének kövőlése, illetőleg gyakorlati talmi szóval megüzü-ezzel a birodalom ter-nak a rendtelenségnek önálló véleményét, vag-jenek nyilvánítani. Eo-uralom paradicsomá-még volt a közelétek-lyen keresztül —ug-besurrantak a szabá-zakoncián szellő s-nak nevező hazaáruló-korolni olyan milánk-a nemzeti közszellem-szépnek találtak, ső-dictu — sugalmaztak.
Most azután ennek-zer s mindenkorra vé-
Ha a totalitás elvé-doljuk, be kell valan-kezdés logikusan köve-benne semmi kivétel.
Ha a nemzetet egyet-hiveinek homogén töm-tani, át kell itatnunk-egség, tehát az eszté-világnezet szellemével-birodalomban már rég-mind negatív, mind po-



nyiban a destruktív-mágyára küldték s-„gutgesinnt” szellem-tették lehetővé.
Legyünk tárgyilagos-vészet muzsáinak leler-ean gazdag, hogy még-léghkörben is tud olyk-értékeset és maradand-telen tény viszont, hog-sége vérszegény, műv-kiagyalt, iparszerien-akaptafamunka lesz.
A birodalomban is ig-Uj írók és művészek-akik ontották maguké-gandaművészetet, amé-talmával lojálisan kisz-azszellemet, de esztétika-kompromittálta. A m-zafiatlan vakmerőség-leplezték a világnézeti-vekben a tehetségtele-bakugrásait. A közsz-figyeltek és felébredt-dalom: mi lesz, ha a k-vetetlenkedése révén-irodalommal és műv-ésapni? Mi lesz, ha a-kezdenek?

Nyilvánvaló, hogy it-mert már-már inogni-tétikai feléptmény!
Ha következtetések-kellett védenők a p-mükritika malomkövel-örödéstől. A propa-áldozniok nem lehetett-művészet a szellem-s-riesség totalitását s e-eszméket hirdet s ép-mert az eszméket ne-hanem a művészet-lopja bele a lélekbe.
Nem volt más hátr-kelett semmisíteni a-
Az indokolás, amely-dőzte magát, tagadha-közszellem őrei arra-zadokon keresztül sza-halhatatlan remekműv-kodása nélkül, mert-mükritika mindössze s-lest és Pheidiaszt, Sh-nem bírálták napilapo-remekműveket alkott

FILM
SZET

MUSORA
badur.
rodia.
osca (iskolai ma-
ste Herodiada.
c. Gh. Dima") Sim-

MUSORA:
Moszkva—Sanghai.
beszélő, orosz tárgy
lönök városa. (San-
). Az 1906-os san-
földrész rekon-
lők leghatalmasabb,
otása. Főszerepek
Jeanette Macdonald.

MUSORA:
és magyar felira-
az áruló). Izgalmas
lida, Olga Csehova,
ffy István vigjáté-
ary Grant, Helen
Helyárak: 10 és 15
9 órákor.

2 lej. vastagabtk
apróhirdetés 20 lej.
szalék kedvezmény-
fizetendő. Jelgés
unk, ha portóhelyeg
van.

gyakorlattal bír
elhelyezkedést ke-

összegét, ki úgy a
adásban jártas, va-
hárvókat is látó-
ombaton zárva" jel-

ttal, parkettes buto-
Mico 20.

ott szába komforttal
n. 3.

jó házikosztall,
Választ „Azonnal”
érek.

colleginát szerény-
patikám kezelésére,
atikusnak.

tarius ételek és süte-
an kaphatók ADLER-
d 22 I. emelet balra.
baronve-ünnepélyek,
rendezését vállalják.

köser tén és bivaly
va is — kaphat
Gen. Poetas 23.

leg-
obb
ere
LOCHOW:

Don -
gia

és Don 314 oldal
napok 320 oldal
lázadása 292 oldal.

a teljes mű!!!
fogatlan regény
talakulásáról,
HA.

HIREK

Totalitás és mű-
kritika

Alábbi cikket, amelynek szer-
zője nem egy emigráns zsidó,
hanem az árja Hadik Mihály
gróf, a budapesti Reggel ci-
mű hétfői lapból vesszük át.

A közelmúltban egy német kormányrende-
let kitűnő példáját adta annak, hova vezet a
totalitás elvének következetes végiggon-
dása, illetőleg gyakorlata. Ez a rendelet ha-
talmi szöveget megzúntatta a műkritikát és
ezzel a birodalom területén véget vetett an-
nak a rendtelenségnek, hogy német polgárok
önálló véleményét, vagy pláne bírálatot mer-
jenek nyilvánítani. Eddig ugyanis a parancs-
uralom parancsomban érthetetlen módon
még volt a közéletnek egy nyitott rése, ame-
lyen keresztül — ugyáztik — lopva be-
besurrantak a szabadság, engedelmesség
rakonccátlán szellemi s magukat műkritikusok-
nak nevező hazaárulók bírálatot mertek gyako-
rolni olyan műalkotások fölött, amelyeket
a nemzeti közszellem legfőbb őrei jónak és
szépnek találtak, sőt esetleg — horribile
dictu — sugalmaztak.

Most azután ennek az anarchiának egy-
szer s mindenkorra véget vetettek!
Ha a totalitás elvét észszerűen végiggon-
doljuk, be kell valanunk, hogy ez az intéz-
kedés logikusan következik az alapelvből s
benne semmi kivételt nem találhatunk.
Ha a nemzetet egyetlen üdvözítő világnézet
híveinek homogén tömegévé akarjuk átalakí-
tani, át kell itatnunk a közélet minden jelen-
ségét, tehát az esztétikai jelenségeket is e
világnézet szellemével. Ez az első lépés a
birodalomban már régebben meg is történt,
mind negatív, mind pozitív irányban, ameny-

igaz, de valamiről megfélekedtek a szellemes
kodifikátorok! Sophokles és a többiek száza-
dos fejlődés során önérejből kialakult homo-
gén kultúra szellemét, a teljesedett idők
lelkét szóvalatták meg s éppen ezért lett
életművük az emberi szellem örök kincsévé.

Sophokles és társai nem egy uralmi rend-
szert szolgáltattak ki, nem egy új világnézet
agitátorai voltak s ezért „érvényesültek” mű-
kritika nélkül is!

Semmit nem propagáltak és mégis köz-
szellemet és közéletet teremtettek, mert mű-
vészetükkel összegezték és tudatosították egy
szellemi fejlődés eredményét.

Mindössze ennyi, amiről a rendelet meg-
félekedett...

— További javulást mutat a pápa egész-
ségi állapota. Rómából jelentik: A pápa
egészségi állapota további javulást mutat.
A szentatyá igyekezett arra rábírn orvosait,
engedjék meg, hogy ma reggel elhagyhassa
ágyát.

— Voronoff feleségétől Bucurestibe érke-
zett. Bucurestiből jelentik: Dr. Voronoff
Szergej, a híres tudós tegnap este feleségével
együtt a fővárosba érkezett.

— A Völkischer Beobachter élős támadása
a magyarok ellen. Budapestről jelentik: A
Völkischer Beobachter újabb Magyarország
ellen intézett támadása tiltakozásra kész-
teti az ellenzéki lapokat. Ugyanis a német
nemzeti szocialisták hivatalosa december
4-én Horvátországról cikkeztek és azt állítják,
hogy Horvátországot akarata ellenére csatol-
ták 1868-ban Magyarországhoz és a horvá-
toknak szünetelni kellett a magyar főispá-
nok és arisztokraták elnyomatásától. Min-
denképpen kihasználják őket a magyarok —
mondja a cikkírő. A horvátok mégis hűek
maradtak fajtstvéreikhez, amíg 1918-ban
csatlakozhattak az új Nagy-Szerbiához. A
Magyarország című lap azt hiszi, hogy a
német hivatalos a magyar-jugoszláv viszonyt,
amely az utóbbi időben javult, akarta elmér-
gesíteni és ezt bizonyítja, hogy csak a Duce
milánói beszéde után hangzott el a magyar
követelésekkel ellenkező német támadás.

Vermouth Branca

MINŐSÉGBEN
UTOLÉRHETETLEN

— Elmozdították állásából Leisgang Jenai
egyetemi tanárt, mert kritizálta Hitlert. Jé-
nából jelentik: Thüringia fegyelmi bírósága
tegnap elmozdította állásából dr. Leisgangot,
a jénai egyetem tanárát, amiért megengedte
magának, hogy „negatív módon” kritikával
illessa a kancellárnak Hindenburg elnök ha-
lála napján mondott beszédét.

— Befejeződött a vizsgálat Constantin-
nescu Vasile ügyében. Bucurestiből jelen-
tik: A szülőgyilkos Constantinescu Vasile
ügyében a vizsgálat befejeződött. Ma éjjel
helyszíni szemlét tartottak az Abrud uccá-
ban, ahol a rendőrség széleskörű óvinté-
zéseket fogantatosított, hogy megakadályozza a gyilkos meglincselését. Az ál-
dozatok szerepét két rendőrközeg játszotta.
Constinescu eleinte rémülten hátrált meg
és az ügyész védelmét kérte, aztán mégis
rávettek, hogy mutassa meg, hogyan ütö-
tte le szüleit. Az ügyészség ma kiadja a
letartóztatási végzéseket a gyilkos. bün-
társai, Coco Bălănescu és Ada Solomon
ellen.

— Orvosi hír. Dr. Schapira M. fogorvos
rendelőjét megnyitotta. P. Mihai Viteazul
No. 14.

— Órálór-óra növekednek a törökországi
áradások méretei. Isztambulból jelentik: Az
adami áradások méretei óráról-óra nö-
vekednek. Az eddig kihálászott hullák szá-
ma meghaladja a 300-at. A sebesültek ezren
feülván. Az ár által megsemmisített házak
száma ezer körül van. A hajléktalanok szá-
ma 50.000-re tehető. A vidék narancs, gyapot
termései megsemmisültek. A vasutvonalak
és országutak megrongálódtak.

— Albaiulia az átrétegezésért. Rendkívül
figyelemreméltó ülést tartott az albaiuliai
zsidóság azon alkalommal, hogy az Arvagon-
dozó helyi csoportja évi munkájáról a vá-
ros zsidóságának színe-java részvételével be-
számolt rendezett. Megjelent az ülésen dr.
Krausz Mór főrabbi, Fuchs Nándor a hitköz-
ség elnöke, Mendel Manoné az Arvagondozó
h. csoportjának elnöke, valamint más zsidó
testületek képviselői. Az Arvagondozó cluji
központját dr. Neumann Vilmos központi tit-
kár képviselte, aki egyórás előadásában rész-
letesen informálta a megjelenteket arról a
nagyszabású szociális, de különösen eduka-
tív munkáról, amelyet az Arvagondozó köz-
pontja és helyi csoportjai kifejtettek és is-
mertette azt a programot, amely a központi
bizottság, különösen a zsidó ifjúság átrétege-
zése érdekében kidolgozott. Felhívta a város
zsidóságát, hogy a tanonckorba érő zsidó
ifjúság összeírásáról, majd pedig azok ipari
kiképzéséről megfelelően gondoskodják és
vegye igénybe az Arvagondozó tanoncottho-
nait, amelyek a zsidó nevelésen kívül kultu-
rális és szakkiképzést is nyújtanak növe-
dékeiknek. Dr. Neumann előadásához Fuchs
Nándor hitközségi elnök szölt hozzá, aki a
maga részéről vállalta a zsidó iparosok és
kereskedők tájékoztatását és hogy az Arva-
gondozó szociális és nevelő munkáját úgy a
saját személyében, mint pedig a hitközség
részéről erkölcsileg és anyagilag is minden-
kor teljes mértékben támogatni fogja. Az
ülést követő szűkebb megbeszéléseken dr.
Krausz főrabbi, Rosenfeld Ákos alelnök, vala-
mint dr. Springer Sándor szöltak hozzá az
átrétegezés kérdéséhez és elhatározták, hogy
Albaiulia néhány igen kiváló iparosán és
azok műhelyein keresztül minél nagyobb szá-
mu ifjút fognak különösen az építő iparra
irányítani és ezekben őket kiképezetni. Az
átrétegezési akció, valamint a tihutai nya-
ralótelep érdekében az Arvagondozó albaiuliai
csoportja február havában nagyszabású kul-
turstét kíván rendezni. (E.)

— Eljegyzés. Grünfeld Rózsika Valea lui
Mihai és Ellenbogen József Satumare jegye-
sek. Minden külön értesítés helyett.

A BÜNÖK VÁROSÁ
SAN FRANCISCO PUSZTULÁSA



Holnap, csütörtökön premier a ROYAL
slágermozgóban

— Fényes bucsufogadtatást rendezett
Emandi prágai román követ. Prágából jelen-
tik: Theodor Emandi román követ, akit visz-
szahívtak, hogy a külügyminisztériumban
teljesiten szolgálatot, fényes bucsufogadta-
tást rendezett, amelyen résztvett a prágai
társadalmi élet 300 kitűnősége.

— Főfájás, rosszullét, idegesség, hypo-
chondriás állapotok gyakran a legrövidebb
idő alatt megszűnnek, ha bélműködésünket
reggelenként egy fél pohár természetes
„Ferenc József” keserűvízzel rendben tartjuk.
Az orvosok ajánlják.

— Tokióba startolt két francia pilóta. Pá-
rizsból jelentik: Perraud és Denis pilóták ma
délőtt egyfedélű gépükön elindultak Le
Bourgetből, hogy hét leszállással Tokióba
repüljenek.

— Az Orvosi Kamara felhívása az orvo-
sokhoz. Felkérem a cluji orvoskamara terü-
letén működő összes orvos urat, hogy a
szükséges okmányokkal felszerelve, jelent-
kezzenek az orvoskamara székhelyén (Cluj,
Clinica Dermatovenérica). A kamara ezal-
kalmmal végrelesen meg fogja alapítani,
hogy kik jogosultak a szakorvos, illetve gyá-
korlóorvos cím használatára és egyuttal
összeállítja a kimutatásokat, amelyek alap-
ján az orvos urak specialitásuk figyelembe-
vételével mozgósítás esetére katonai beosz-
tásukat elnyerik. A jelentkezés névsorrend-
ben történik f. hó 14-től kezdve és pedig:
A—D-ig hétfőn, E—H-ig kedden, I—M-ig
szerán, N—R-ig csütörtökön és S—Z-ig pént-
eken. Minden alkalommal este 7 órákor.
Prof. dr. C. Tataru, elnök, Dr. L. Pop, titkár.

— Vörheny-járvány van Bucurestiben.
Bucurestiből jelentik: Az egészségügyi ha-
tóságok aggodalommal látják, mennyire
elharapódzott a járvány a fővárosban.
Egymásután zárják be az elemi és közép-
iskolákat, amelyeknek épületeit behatóan
fertőtlenítik. Egyelőre azonban minden
óvintézkedés dacára a járvány terjed. Tal-
lán szükségessé válik majd az összes isko-
lák bezárása.

— A Paul Ehrlich Orvostudományi egyesü-
let ma, 9-én (szerdán) este 9 órai kezdettel
a Salom-club helyiségében alapszabályszerű
napirenddel rendkívüli közgyűlést tart,
melyre az orvostagok teljes számban való
megjelenését kéri az elnökség.

— Sidy Thal és Tefner. Sidy Thal és
Teffner jiddis társulata hatalmas sikereket
arat Cernautiban, a „Sárga árnyék” című
színműben, amelyet az ország egyik legjobb
rendezője, Jakob Sternberg dolgozott föl Leib
Malach újságíró dramatizált riportjából. A
színdarab a léánykereskedelm elleni pro-
paganda céljait szolgálja igaz művészi esz-
közökkel. Ahol előadták, mindenütt áttűtő
erejű sikere volt a „Sárga árnyék”, Sidy
Thal a darabban hatalmas drámai képessé-
gekkel mutatkozik be. Egy lélekben megha-
sonlott léány viaskodását játssza meg olyan
természetességgel, hogy szem nem marad
szárazon. „Arnyéktanca” valósággal tünemé-
nyes. A darab férfi-főszereplője Adolf Tef-
ner, aki egy minden hájjal megkent rutiniert
játsszik. Max Hahn magával sodró zenéje
csupa szín és zsidó hangulat. A cernauti
sajtó az elragadtatás hangján ír az előadás-
ról. Sidy Thalék január 2-án kezdik Ardeal-
ban turnéjukat.

— Elhalasztották a cluji ortodox chevra
jubiláris ünnepségeit. A cluji ortodox Chevra
Kadisa ünnepségeit, amelyeket e hónap tizen-
harmadikára terveztek, a chevratól független
technikai okok miatt elhalasztották. A chevra
vezetősége az emlékünnepe és „chevra-szűde”
későbbi időpontját közölni fogja.

* Ujtás a töltőtollak terén. Mint értesít-
tünk, a helybeli Boros papirkereskedő cég
egy új rendszerű gravírozó gépet kapott
Amerikából, mivel töltőtoll vevőinek a nevét,
vagy a kívánt szöveget ingyen bevésli.

— Eltűnt egy francia óceánjáró repülőgép.
Dakarból jelentik: Ma délig nem sikerült
nyomára lelmi a Croix de Sud nevű óceánjáró
repülőgépnek, amely Mermor neves francia
repülő irányítása mellett a Dakar-Natal ut-
vonal mentén tűnt el.

— Belgrádba érkezett Bastid francia ke-
reskedelmi miniszter. Belgrádból jelentik:
Bastid francia kereskedelmi miniszter ma
délőtt Belgrádba érkezett. Azonnal foikeres-
te Sztjojinovics miniszterelnököt.

Szép asszonyok hí barátja a LYSOFORM!
Használjon valódi LYSOFORM-ot, hogy meg-
szabaduljon az örökös fátalmtól, a rettegést
következményektől, hogy védekezzen a
kellemetlen meglepetések ellen, akadályozza
meg a fertőzést, a baktériumok, a nem ki-
vántatos csirák megtelepedését. Nyugtassa meg
magát rendszeres és idejében alkalmazott
valódi LYSOFORM öblítésekkel. A biztos
hatású és megbízható LYSOFORM csak zárt
üvegben valódi, kimérve nem kapható.

* Borzalmas földrengés pusztította el San-
franciskót ezeltől 30 évvel, 1906-ban. Több
mint tizezer emberéletet pusztított el a ret-
tetes erejű földrengés, mely porig rombolta
a virágozó californiai várost. Most 30 év után
a világ legnagyobb filmvállalata, a Metro-
Goldwyn-Mayer-gyár dollármilliók költsé-
ggel rekonstruálta a pusztító földrengést, az
ezt követő tüzvészét és elkészítette minden
idők leghatalmasabb filmalkotását, melynek
központjában két világhíri sztár áll: Clark
Gable és a gyémánthangú Jeanette Mocco-
nald. A Royal slágermozgó holnaptól, csüt-
örtöktől kezdve „A bűnök városa” (San-
Francisco pusztulása) címen vetíti ezt a mo-
numentális filmet, melynek bemutatása elő-
írásai érdeklődéssel tekint városunk közön-
sége.

UJ KELET Legújabb hírek

Eduard király titokban megesküdt Simpson asszonnyal?

(Elsődoldali cikkünk folytatása)

nem akar semmiféle nyilvános megnyilatkozáshoz folyamodni, de az események jelenlegi fejlődésével szemben ki akarja jelenteni, hogy a tarthatatlan helyzet elől azonnal kész visszavonulni.

A nyilatkozat nagy feltűnést keltett a londoni sajtóban és a Daily Express odáig megy, hogy a nyilatkozatot a válság befejezésének is tekintik.

Simpsonné elutazik Cannesből

Simpsonné helyett az újságíróknak sikerült beszélgetniök Herman Roger-vel, Simpsonné házigazdájával. Roger kijelentette, hogy Simpsonné tartózkodása Cannesben átmeneti jellegű, mert néhány nap múlva tovább utazik. A villa vendége nagyon fáradt és kimerült és senkit nem lát szívesen. Ugy tudják, hogy a monacoi kikötőben készen áll a Sister Anne yacht, amellyel Olaszországba, vagy az Egyesült Államokba hosszabb tartózkodásra akar utazni.

Newyorkból közlik azt az érdekes hírt, hogy egy nagy amerikai sajtóvállalat leszállította a közvéleményt Edward király tervbevett házasságáról. 150 ezer szavazatból 61 százalék a házasság mellett, 39 pedig ellene hangzott el. Mrs. Simpson szülővárosában Baltimoreban a házasság mellett csak 54 százalék szavazott. Érdekes, hogy az amerikai nők nagy része ellenezte a házassági tervet.

Az utóbbi 24 órában a válságról szóló híradások megcsappantak. Az angol kormány semmiféle hivatalos nyilatkozatot nem tesz a kérdésben és a Reuter távirati iroda is igen szűkszavú jelentésekben számol be a történetekről. Az angol sajtó is nagy diszkreციával és tapintattal kezeli a rendkívül bonyolult kérdést, melyből kivezető utat a jelenlegi fejlemények mellett, még egyáltalában nincsen. Arranézve sem lehet még jóslásokba bocsátkozni, hogy a király döntése, amelyet Baldwin az alsóházban ugyszólván kért az uralkodótól, mikor fog majd kialakulni és hogy Edward milyen határozatot fog majd hozni.

Baldwin nem tett újabb nyilatkozatot

London, december 8. (Rador.) Baldwin ma délelőtt kétórás beszélgetést folytatott Sir John Simon belügyminiszterrel, majd az alsóházba ment.

Fort Belvederében, az uralkodó székelyén, ma élénk tevékenység uralkodott. Edward király a kenti herceget is fogadta.

A kenti hercegnek a fort belvedere kastélyban való látogatását rendkívül fontosnak tartják, különösen azért, mert a herceg mindig belső bizalmasa volt a királynak. A kenti hercegnek ma Pál jugoszláv régensherceggel kellett volna ebédelnie, de a királlyal való tanácskozásai miatt az ebédet lemondotta. Altalában az a vélemény, hogy még kedden rendkívül fontos dokumentumok készülnek el a király határozatával kapcsolatban.

A Rador szerint a képviselők nagy része gyors megoldást sürget. Egyesek egyenesen 24 órában kívánják a megoldást. Ugy hírlik, hogy Baldwin ma, szerdán fontos nyilatkozatot tesz az alsóházban.

Simpson asszony magatartása ellenére a következő lépést az uralkodónak kell megtennie. Baldwin az a véleménye, hogy a bizonytalanság elhuzódása súlyos következményekkel járhat. Ezt a véleményt a parlament és a kormány többsége is osztja.

A munkáspárt parlamenti csoportja ma délelőtt összeült Attlee örnagy elnökletével és a politikai válsággal foglalkozott. Ismeretes, hogy bár a hivatalos nyilatkozat még nem hangzott el és a munkáspárt még nem tárgyalt Baldwin a válság kérdésében, az ellenzéki munkáspárt a válság kibontakozása óta a kormány támogatását támogatja.

Az alsóház mai ülésén Attlee azt kérdezte, vajjon Baldwin ma újabb nyilatkozatot fog adni a politikai válságról. John Simon kijelentette a miniszterelnök nevében, hogy a kormánynak nincs mit hozzátennie Baldwin tegnapi nyilatkozatához.

London, december 8. (Rador.) Az Evening News olyan hírt közöl, hogy Croydonból titokzatos repülőgépig indult Cannesba, amelynek fedélzetén a belügyminisztérium három megbízottja ült. A belügyminisztérium azonban ezt a hírt cáfolja.

CLUJ, december 8. A *chui Patria* páriszi hírforrásra hivatkozva, az alábbi szenzációs hírt közli:

Jólinformált nemzetközi politikai körökben azt állítják, hogy az angol alkotmányjogi válság elsősorban azért kivételes súlyosságra, mert VIII. Eduard király már házasságra is lépett Mistress Simpsonnal. A Prágában megjelenő *Ilustrativní Zbranadai* közli, hogy a házasság

az elmúlt tavasszal történt, amikor Simpsonné súlyos idegbetegségben szenvedett. A király házasságának tényét csak most hozták a kormány tudomására. Ez az eddig nyilvánosságra nem került körülmény magyarázza meg az angol helyzetet és azt, hogy az angol minisztertanács nem tud megfelelő határozatra jutni, amelyre más helyzetben meg volna a lehetőségü.

December 11-re összehívták a parlament külügyi bizottságát

Bucuresti, december 8. (Az Uj Kelet tud.) A kamara ma délutáni ülésén George Brațianu az előző ülés jegyzőkönyvéhez hozzászólv felvetette az országban kifejtett kommunista propaganda kérdését.

George Cuza elmékezteti a kormányt arra az incidensre, amely Briceva basarabiai községben történt cuzisták és zsidók között is kérdi a kormányt, hogy miért nem történt meg a bűnösök megbüntetése.

Goga: A bűnös primár még mindig hivatalában van.

Iuca belügyminiszter válaszában kijelenti, hogy jelentést fog tétetni magának a történetekről és intézkedik.

A szenátusban Alimanisteanu alelnök bejelentette, hogy Antonescu külügyminiszter december 11-re a kamarába összehívta a parlament külügyi bizottságát.

Orleanu többségi interpellációt jelent be a népszövetségi paktumnak a békeszerződések revízióját tárgyaló rendelkezési kérdésében és a paktum 16. szakaszának tisztázását követeli.

May Károly

SIVATAGON KERESZTÜL

óriási filmjének 10 fejezete:

1. A sivatag hiénái.
2. A mosár titka.
3. Nilusi kaland.
4. Harc a kalózzakkal.
5. A hárem leánya.
6. Kopt kolostor kirablása és felgyújtása.
7. Abu Szef bandája.
8. Az elátkozott törzs.
9. Beduin házasság.
10. Vissza Európába.

látható a

Thália Mozgóban

csütörtöktől. Román-magyar felirattal.

Tizennyolcezer felkelő-katona esett el eddig Madrid előtt

Biztosították Madrid zavartalan ellátását. Tegnap nyugalom volt a frontokon. A baszk fronton a kormánycsapatok elfoglalták a Murcia felé vezető utat. Az angol parlament Spanyolországba küldött tagjai beszámoltak Edennek tapasztalataikról

A spanyol főváros védelmi tanácsa jelenti, hogy Madrid ellátása most már zavartalanul biztosítva van, mivel naponta mintegy 200 élelmiszterrel megrakott jármű érkezik a fővárosba.

A frontokon a helyzet általában nyugodt. Mára azonban erőteljes felkelő támadást várnak a Pozuelo-Humera fronton.

A Reuter valenciai jelentése szerint del Vayo külügyminiszter kérte a finn diplomáciai megbízott azonnali elmozdítását, miert a követség épületében több olyan spanyol alattvalónak adott menedéket, akiknek kiadatását a valenciai kormány kérte volt.

A Havas bilbaói jelentése szerint Orduña körzetében a kormánycsapatok tegnap offenzívát indítottak és öt kilométernyi mélységben előnyomultak, elfoglalták a Murcia felé vezető utat. Guadalajárában a repülőinek bombázása eddig 20 ember halálát okozta. Több épület összedőlt.

Londoni jelentés szerint az angol parlament öt tagja, akik Spanyolországban vizsgálatot folytattak, hazaérkeztek és kihallgatáson jelentek meg Eden külügyminiszternél, akinek beszámoltak utjuk eredményeiről.

A benemavatkozási bizottság közleménye

Londoni jelentés szerint a benemavatkozási bizottság titkári hivatala tegnap este összeült a Foreign Office egyik helyiségében és

ülése végeztével közleményt adott ki. Ebben rámutat arra, hogy a tegnap összeült albizottság hozzájárult a bizottság plénuma elé terjesztendő jelentés szövegéhez amely a közvetlen benemavatkozásra és különösen bizonyos idegen elemeknek Spanyolországba való beszivargására vonatkozik. A bizottság plénuma ma, szerdán délután 5 órakor ül össze.

Llano tábornok kijelentette, hogy a felkelők lemondanak eddigi taktikájukról

Berlini jelentés szerint Llano tábornok fogadta a Rheinfrent című lap munkatársát és nyilatkozatot adott neki. A tábornok rámutatott arra, hogy módosítja támadási tervét, lemond a szemtől-szembeni támadás taktikájáról és újjászervezte haderőit. Elsősorban Franco tábornok egyesíteni akarja csapatait Mola tábornok különítményeivel. A lap tudósítója kommentárjaiban úgy véli, hogy Franco tábornok Madrid elé 80.000 emberrel vonult, akik közül 18.000-et megölték, vagy megsebesítettek az eddigi harcokban. Franco még 70.000 embert tudna besorozni anélkül, hogy számításba venné a Marokkóból küldendő erősítéseket. Rendelkezésre áll még a spanyol falanx 125.000 tagja is. A kormánycsapatok felszerelése fölötté áll a felkelőknek, — mondja a lap tudósítója, — de ez a helyzet naponta változik újabb hadianyagszállítmányok érkezésével. A felkelők újabb akcióba csak akkor kezdenek, amikor már elegendő modern hadianyag birtokában lesznek.

Siruhák

hölgyek részére a legújabb divat szerint speciális kivitelben:

Mózes Andor

CLUJ, Str. Memorandului 2. szám.

A felkelők vezérkara jelenti Salamancából, hogy Belchite körzetében az ellenséget nagy ember- és anyagvesztésekkel visszaverték. Mondragon körül a gyalogság és tüzérség folytatja tevékenységét. Egyidejű salamancai jelentés szerint Franco tábornok elrendelte, hogy december 8-a az összes uralma alatt levő tartományokban nemzeti ünnepként ünnepeltessék. December 8-a Mária szeplőtlen fogantatásának napja.

Egyébként a felkelők sajtóirodája cáfolja egyes francia és angol lapok azon híreit, hogy Algeirasban olasz csapatok szálltak volna partra.

A nagyhatalmak külügyminiszterei is résztvesznek a madridi kormány kérésére összehívott rendkívüli népszövetségi közgyűlésen.

Párizs, december 8. (Rador.) A Havas jelenti, hogy a madridi kormány kérésére csütörtökre összehívott rendkívüli népszövetségi tanácsülésen valószínűleg résztvesznek a nagyhatalmak külügyminiszterei is. Hiányozni fog azonban Eden, akit az alkotmányos válság tart vissza Londonban. Talán Litvinov is távol marad és ebben az esetben nem biztos, hogy Delbos is elutazik Genfbe. Másrészt Olaszország közölte, hogy nem fogja magát képviseltetni az ülésen.

A l'Oeuvre szerint Párizs és London meggyeztek abban, hogy a lehető legkisebb fontosságot tulajdonítják ennek a tanácsülésnek. Sem Delbos, sem Beck, sem Antonescu nem fogják személyesen képviselni országukat. Azért döntöttek így, mert előnyösebbnek tekintik, ha Londonban a benemavatkozás bizottság köré összpontosítják az összes nemzetközi erőfeszítéseket.

Delbos beszédét egy iratlan angol-francia szerződés megpecsételérének tartják Londonban

Berlin, december 8. A Völkischer Beobachter londoni értesülés szerint ottan úgy tekintik Delbos minapi beszédét, mint amely a francia-angol közeledést annyira elősegíti, hogy az nem különbözik a szövetségtől, csupán annyiban, hogy nincs írott szerződésbe foglalva. Egyidejű római jelentés szerint ma délelőtt Ciano gróf külügyminiszter megbeszélést folytatott Sir Eric Drummond angol nagykövettel.

Ugyancsak Rómából jelenti a Havas, hogy a francia-olasz viszony kérdése Delbos külügyminiszter beszéde folytán bizonyos kommentárokról adott alkalmat politikai körökben. E körök kijelentik, hogy a két ország közti kapcsolatok tisztázására törekednek és „semmilyen fontosabb kérdés nem választja el egymástól a két államot” — mint ahogy Delbos mondotta. — E körök tudni vélik, hogy az olasz kormány kész politikai, gazdasági és technikai tárgyalásokba kezdeni Franciaországgal.

A Coroiu elleni ítélet megsemmisítését kéri a iasii főügyész

Bucuresti, december 8. Az esti lapok jelentése szerint a iasii főügyész kérni fogja a Coroiu perben hozott ítélet megsemmisítését azon a címen, hogy az esküdtek szabálytalanul tárgyaltak és egyébként is az ítélet nem szabad elhatározásuk eredménye volt.

FRANZISZTÁS R. T. CLUJ NYOMASA

CENZURAT!



Edwa

Változtatlanul su a parlam

London, december 9. ment ülése után Baldwin zott, ahonnan csak est vissza Londonba, a yor séretében. A király, a ggek, Baldwin minisztere előkelőség együtt vasco tárgyalásokat sorsdöntő kintik a válság megoldá is, minden jel szerint, m a lapok egyetértének a né nyilatkozata jeleni könnyítette a kibontako tulnagyo optimizmust ez nem mutatnak a helye szemben. Kétségtelen, szabadkezelt engedett B intézésében, ami azon hogy a parlamentben r latok ne kerülhessenek

Winston Churchill, ak utóbbi ülésén lehurrogta zassága lehetőségének m szólat fel, nyilatkozatot ban, melyben tiltakozik a válságot megoldani tő hangsúlyozza, hogy az ság nem a király és a válszly következménye. kérdézték meg.

Arról van szó, hogy le a parlament

Ezt a tanácsot még sok kodónak az angol parl Ha a jelenlegi esetben nek fei, ezeket könnyen országgyűlés szokásai r gyűlés feloszlásával. A vélemény nem ismeri e A király állítolag törve javasolt miniszterének nem akarják fogantosa nek erre nem az lehet mondásra szólítsák fe ellenkezőleg, ha megtag ságának teljesítését, ug nyújtásuk lemondásukat, megtagadni az uralkodó miniszterei tanácsát ta a dolgok ilyen tragikus megfontolási idő ellen nyeshetési befolyását. A közvetlenül az ország g mert közte és népe kö terei állanak

Nagy feltűnést kelt, takozása körül milye Cornwall hercegség v magyarázzák, hogy a tén a Cornwall herceg ilyen rangban házasodn

Az angol lapok a v ügyében ellentétes meg nak. A Morningpost ug rály fenntartja házassa szemben a Daily Expre nősíti a válságot és azt hogy az annyira szeret megmarad trónján.

Politikai körökben a róla győződve, hogy a semmiféle megoldásra kormány sem hozott ságu határozatot.

Gyors me

Párizs, december 9. megoldás felé közeledő lalkozva felveti a kérd nyilatkozata egyedül e